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Ministri Peleshi: Reformojmë tërësisht praktikën e prokurimeve në FA
Prokurimet më domethënëse 

të Forcave të Armatosura shq-
iptare për mjete, pajisje, armatim 
dhe shërbime do të kryhen nga 
Agjencia e NATO-s për Mbështetjen 
dhe Prokurimet (NSPA). Prokurimet 
nëpërmjet NSPA do të garantojnë, 
jo vetëm ekspertizë më të madhe në 
hartimin dhe zbatimin e kontratave, 
por edhe çmime më të mira, duke 
qenë se kjo agjenci ka një fluks 
shumë herë më të lartë në marrjen 
e shërbimeve dhe blerjen e pajisjeve 

nga operatorët më të mëdhenj glo-
balë që operojnë në fushën e sigurisë 
dhe mbrojtjes. Ministri i Mbrojtjes 
Niko Peleshi zhvilloi një vizitë në 
selinë e kësaj agjencie në Luksem-
burg, ku u prit nga menaxherja e 
Përgjithshme, znj. Stacy Cummings. 
Pasi i uroi mirëseardhjen, znj. Cum-
mings dhe stafi i saj e njohën mini-
strin Peleshi dhe delegacionin me 
disa prej detyrave dhe përgjegjësive 
kryesore të NSPA. Ajo vlerësoi bash-
këpunimin e frytshëm që NSPA ka 

me Shqipërinë dhe që kulmon me 
projektin e Bazës Ajrore Kuçovë. 
Nga ana e tij, ministri Peleshi falën-
deroi znj. Cummings për mikpritjen 
dhe e përgëzoi atë për lidershipin e 
treguar në drejtimin e kësaj agjencie, 
të cilën ai e konsideroi si jetike për 
suksesin e NATO-s në operacione 
dhe misione, me mbështetjen dhe 
shërbimet që ofron për Aleancën dhe 
vendet partnere. Në këtë kontekst, ai 
veçoi projektin e transformimit dhe 
modernizimit...

Rusia sulmon Ukrainën
Ministri Peleshi: Jemi më shumë se kurrë 
të bashkuar në NATO në këtë luftë vlerash

E dënojmë me forcë sulmin e pa justifi-
kuar dhe të paramenduar të Federatës 
Ruse ndaj sovranitetit dhe popullit 
ukrainas. Një akt i paprecedent në histo-
rinë moderne, që dhunon rendin botëror, 
çdo marrëveshje dhe ligj ndërkombëtar, 
dhe gjithashtu rrezikon seriozisht paqen 
dhe sigurinë e zonës Euro-Atlantike. 
Jemi më shumë se kurrë të bashkuar 
në NATO në këtë luftë vlerash, duke 
ndenjur vigjilent dhe ndjekur çdo implikim 
apo sfidë të mundshme në rajonin tonë.

faqe 3»

Gjeneralmajor Begaj: Mirënjohje ndaj burrave 
dhe grave nën uniformë që shërbejnë në KFOR

Gjeneral brigade Ylli Pulaj: Të rinjtë shqiptarë 
duhet ta shikojnë me prioritet pjesëmarrjen në FA

Komandanti i kontingjentit “EAGLE-4”, nënkolonel
Behar Mara: Feti Vogli, flakadan i përjetësuar

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH, gjeneralmajor Prof. 

Asoc. Bajram Begaj priti në një ta-
kim zyrtar komandantin e KFOR-it, 
gjeneralmajor Ferenc Kajári. Vizita 
e komandantit të KFOR-it u zhvil-
lua në kuadër të bashkëpunimit 
që KFOR ka me FARSH dhe i shër-
ben mbarëvajtjes së misionit të 
KFOR-it si aktor i rëndësishëm në 
garantimin e paqes dhe sigurisë në 
rajonin e Ballkanit Perëndimor, si dhe forcimit të 
bashkëpunimit ndërmjet KFOR-it dhe FARSH-së. 
Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH-së, filli-
misht e uroi dhe  falënderoi gjeneralmajor Kajarin 
dhe shtetin e Hungarisë për marrjen...

I nderuar z. Gjeneral Brigade 
Ylli Pulaj, ju urojmë suksese në 

rrugëtimin tuaj drejt sfidave që 
ka Forca Ajrore, të cilën ju drej-
toni! Për lexuesit tanë do ishte me 
rëndësi të madhe të dinin krijimin, 
modernizimin dhe arritjet deri në 
ditët tona të një ndër forcave më 
të rëndësishme të Forcave Arma-
tosura, siç është Forca Ajrore. Kur 
u krijua Forca Ajrore Shqiptare dhe 
cili është piloti që bëri fluturimin e parë me avionin 
luftarak shqiptar? Përpjekjet për të futur aviacionin 
në shërbim të ushtrisë kanë qenë të hershme, që 
në vitin 1921, por me gjithë përpjekjet e dëshirat e 
drejtuesve të lartë ushtarakë, kjo gjë u mundësua...

Kanë kaluar plot 10 vite, ku 
batalioni i Forcave Speciale, 

pjesëtarët e kontingjentit të mis-
ionit Combat “EAGLE-4” në Kalnda-
har, Afganistan,   mblidhen bashkë 
dhe kujtojnë me madhështi dhe 
krenari ditën e rënies në krye të 
detyrës së dëshmorit të atdheut 
Kapiten Feti VOGLI. Ashtu si çdo vit 
edhe në këtë përvjetor, edhe pse ka 
kaluar plot një dekadë, në një ditë 
jo të zakontë, kremtuam dhe sollëm në kujtesën 
tonë atë ditë të dhimbshme për mbarë Kombit, kur 
për herë të parë në historikun e shumë misioneve 
të kryera nga FA-të, ne humbëm heroin e parë të 
këtij misioni të vështirë, kapiten Feti Voglin...Faqe 4
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Ministri Peleshi: Roli i 
KFOR-it i pazëvendësueshëm 

Ministri Peleshi pret komandantin e KFOR-it

Forcat e Armatosura shqiptare 
do të shtojnë më tej kontribu-
tin me trupa në misionin e 
NATO-s në Kosovë, KFOR.

Ministri i Mbrojtjes z. Niko Peleshi 
priti në një takim kortezie komandan-
tin e KFOR-it, gjeneralmajor Ferenc 
Kajári, në kuadër të vizitës së këtij të 
fundit në vendin tonë.

Pasi i uroi mirëseardhjen, ministri 
Peleshi falënderoi gjeneralmajor Ka-
járin për lidershipin e treguar në këtë 
mision kaq të rëndësishëm, jo vetëm 
për Kosovën, por edhe gjithë rajonin e 
Ballkanit Perëndimor. Ai vlerësoi rolin 
e pazëvendësueshëm që KFOR ka në 
krijimin e mbajtjen e një ambienti të 
sigurt, si dhe për lirinë e lëvizjes në të 
gjithë territorin e Kosovës, por edhe më 
gjerë në rajon.

Më tej, të dy bashkëbiseduesit 
ndanë mendime mbi situatën aktuale të 
sigurisë në kufijtë lindorë të Aleancës 
dhe impaktin që këto zhvillime mund 
të kenë në rajonin tonë. Për këtë, zoti 
Peleshi kërkoi vëmendje të shtuar të 
KFOR-it, në mënyrë që t’i paraprijë 
situatave që mund të lindin si rrjedhojë 
e këtyre zhvillimeve.

Gjithashtu, ministri Peleshi e in-
formoi komandantin e KFOR-it mbi 
vendimin e autoriteteve të vendit tonë 
për shtimin e kontributit të FARSH në 

këtë mision, duke dëshmuar edhe një 
herë rëndësinë që ka ky mision për 
Shqipërinë.

Nga ana e tij, gjeneral Kajári 
vlerësoi maksimalisht trupat shqiptare 
që shërbejnë aktualisht në KFOR, 
duke vënë në dukje nivelin e lartë të 
profesionalizmit të tyre, si dhe mirëpriti 

vendimin e vendit tonë për shtimin 
e kontributit në këtë mision. Më tej, 
ai e falënderoi ministrin Peleshi për 
mbështetjen e vazhdueshme që vendi 
ynë i jep misionit KFOR dhe e siguroi 
se profesionalizmi dhe dedikimi i të 
gjithë trupave nën komandën e tij, do 
të vijojë të jetë në nivelet më të larta.

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të 
FARSH, gjeneralmajor, Prof. 
Asoc. Bajram Begaj priti në 

një takim ambasadorin e Republikës 
së Kosovës, Sh. T .z. Skënder Dur-
mishi, ku u diskutuan marrëdhëniet 
midis dy vendeve në fushën e sigurisë 
dhe mbrojtjes.

Gjeneralmajor Begaj, vlerësoi 
bashkëpunimin ushtarak të shkëlqyer 
midis dy vendeve në fushën mbro-
jtjes, duke nënvizuar rolin aktiv të 
Ambasadës së Republikës së Kosovës 
në promovimin e vlerave kombëtare 
që të dy vendet ndajnë në sigurinë 
e rajonit dhe më gjerë. Gjithashtu 
gjeneral Begaj shprehu gatishmërinë 
e Shtabit të Përgjithshëm të FARSH 
për implementimin e planit të bash-
këpunimit me fokus shkëmbimin 

Gjeneralmajor Begaj: Bashkëpunim ushtarak i 
shkëlqyer mes dy vendeve në fushën e mbrojtjes

e eksperiencës në fushat e trajnimit, 
stërvitjes dhe aktiviteteve të përbashkëta 
ushtarake. 

Nga ana e tij, z. Durmishi vlerësoi 
rolin dhe asistencën e vazhdueshme të 
FARSH në përpjekjet për rritjen e 

aftësive operacionale të FSK-së, duke 
theksuar se bashkëpunimi ushtarak 
do të vijojë të intensifikohet për të 
eksploruar mundësitë e ofruara në 
adresimin e sfidave të ndryshme brenda 
dhe jashtë rajonit.

siGuriA

Ministri Peleshi: Jemi më shumë se 
kurrë të bashkuar në NATO në këtë luftë 
vlerash, vigjilent ndaj çdo implikimi apo 

sfide të mundshme në rajonin tonë
E dënojmë me forcë sulmin e pa justifikuar dhe të paramenduar të Feder-

atës Ruse ndaj sovranitetit dhe popullit ukrainas. Një akt i paprecedent 
në historinë moderne, që dhunon rendin botëror, çdo marrëveshje dhe 
ligj ndërkombëtar, dhe gjithashtu rrezikon seriozisht paqen dhe sigurinë 
e zonës Euro-Atlantike. Jemi më shumë se kurrë të bashkuar në NATO 
në këtë luftë vlerash, duke ndenjur vigjilent dhe ndjekur çdo implikim apo 
sfidë të mundshme në rajonin tonë.

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH pret në takim ambasadorin e Republikës së Kosovës në Tiranë, Sh. T. z. Skënder Durmishi

 

“Shtojmë kontributin e FA-ve shqiptare në këtë mision”
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Ministri Peleshi: Reformojmë tërësisht 
praktikën e prokurimeve në FA

Prokurimet më domethënëse të FA do të kryhen nga Agjencia e NATO-s

Prokurimet më domethënëse 
të Forcave të Armatosura 
shqiptare për mjete, pajisje, 
armatim dhe shërbime do të 

kryhen nga Agjencia e NATO-s për 
Mbështetjen dhe Prokurimet (NSPA).

Prokurimet nëpërmjet NSPA do 
të garantojnë, jo vetëm ekspertizë më 
të madhe në hartimin dhe zbatimin 
e kontratave, por edhe çmime më të 
mira, duke qenë se kjo agjenci ka një 
fluks shumë herë më të lartë në marrjen 
e shërbimeve dhe blerjen e pajisjeve 
nga operatorët më të mëdhenj globalë 
që operojnë në fushën e sigurisë dhe 
mbrojtjes.

Ministri i Mbrojtjes Niko Peleshi 
zhvilloi një vizitë në selinë e kësaj 
agjencie në Luksemburg, ku u prit nga 
menaxherja e Përgjithshme, znj. Stacy 
Cummings. 

Pasi i uroi mirëseardhjen, znj. 
Cummings dhe stafi i saj e njohën 
ministrin Peleshi dhe delegacionin me 
disa prej detyrave dhe përgjegjësive 
kryesore të NSPA. Ajo vlerësoi bash-
këpunimin e frytshëm që NSPA ka me 
Shqipërinë dhe që kulmon me projektin 
e Bazës Ajrore Kuçovë.

Nga ana e tij, ministri Peleshi 
falënderoi znj. Cummings për mik-
pritjen dhe e përgëzoi atë për lider-
shipin e treguar në drejtimin e kësaj 
agjencie, të cilën ai e konsideroi si 
jetike për suksesin e NATO-s në op-
eracione dhe misione, me mbështetjen 
dhe shërbimet që ofron për Aleancën 
dhe vendet partnere. Në këtë kontekst, 
ai veçoi projektin e transformimit 
dhe modernizimit të bazës ajrore të 
Kuçovës, ku NSPA luan një rol tepër të 
rëndësishëm. Bazuar edhe në suksesin 
e këtij projekti,  ministri Peleshi dis-
kutoi me znj. Cummings mbi mundësi 
të reja bashkëpunimi me NSPA, ku 
ndër më kryesoret përmendi vijimin e 
bashkëpunimit për mirëmbajtjen e he-
likopterëve të flotës ajrore të FARSH; 
mundësi mbështetje për sistemin e 

tAKiMi

Mjekët ushtarakë në 
ndihmë të komunitetit 

të zonave malore
Mjekët specialistë të Njësisë Mjekësore Ushtarake kryen vizita mjekësore 

për banorët e fshatrave të thellë të Bashkisë Maliq.
Mjekët ushtarakë ishin në fshatin Strelcë të njësisë administrative Gorë në 

bashkinë e Maliqit, ku kryen vizita mjekësore kryesisht për banorët e moshuar 
të këtij fshati. Mjekët në uniformë ndaluan në Strelcë pasi nuk ka shërbim 
mjeku dhe fshati ndodhet larg qytetit të Maliqit dhe Korçës.

Kryesisht u kryen vizita patologjike, kardiologjike si dhe u kryen teste 
EKG me pajisjet portative të sjella posaçërisht nga bluzat e bardha të Forcave 
të Armatosura. Banorët e Strelcës i falënderuan mjekët për këtë shërbim.

Kjo nuk është hera e parë që mjekët ushtarakë kryejnë vizita nëpër fshatra 
të thellë dhe do të vijojnë të jenë pranë banorëve të këtyre zonave të thella, 
kudo dhe kurdo ku ky shërbim kërkohet nga autoritetet vendore.

Emergjencave Civile të vendit tonë; 
realizimin e projektit për kompletimin 
e FARSH me spital fushor Role-2, si 
dhe sigurimin e transportit strategjik 
për efektivë të FARSH të angazhuar në 
misione dhe operacione të ndryshme.

Në përfundim të këtij takimi, min-
istri Peleshi e siguroi znj. Cummings se 

bashkëpunimi i shkëlqyer që vendi ynë 
ka me NSPA, do të njohë vetëm rritje në 
vitet në vijim pasi, ekspertiza e stafit të 
kësaj agjencie dhe fusha e gjerë e shër-
bimeve që ajo ofron, do të kontribuojnë 
në rritjen e operacionalitetit dhe gatish-
mërisë së strukturave të ndryshme të 
Forcave tona të Armatosura.

Me rastin e 74-vjetorit të krijimit të Këshillit 
Ndërkombëtar të Sporteve Ushtarake (CISM), 
në Forcën Detare u organizuan disa aktivitete 

sportive. Zhvillimi i aktiviteteve u realizua në të gjitha 
repartet e Forcës Detare, pjesëmarrja ishte në  garat 
sportive të ndryshme si kros, futboll, volejboll, pingpong.
Shefi i Shtabit të Forcës Detare, kapiten i rangut I 
Engjëll Sinanaj përshëndeti efektivat pjesëmarrës dhe 
i uroi suksese në këtë aktivitet. CISM është themeluar 
më 18 shkurt 1948, në Nisë të Francës dhe vendi ynë 
është bërë anëtar shok i kësaj organizate qysh në vitin 
1993, ndërsa në vitin 1995 është bërë anëtar me të dre-
jta të plota. Ky aktivitet sportiv zhvillohet me rastin e 
festimeve të ditës së forumit të Këshillit Ndërkombëtar 
të Sporteve Ushtarake (CISM) dhe festohet nga të gjitha 
vendet anëtare të CISM (133 vende anëtare), në të gjithë 
botën dhe ka për qëllim promovimin e sportit masiv në 
Forcat e Armatosura.

Forca Detare zhvillon aktivitete me rastin e 
Ditës Ndërkombëtare të Sporteve Ushtarake
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Gjeneralmajor Begaj: Mirënjohje ndaj burrave 
dhe grave nën uniformë që shërbejnë në KFOR, 

ku edhe Shqipëria është pjesë e këtij misioni

Gjeneralmajor Prof. Asoc. Bajram Begaj pret në një vizitë zyrtare komandantin e KFOR-it, gjeneralmajor Ferenc Kajári

S
hefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të FARSH, gjen-
eralmajor Prof. Asoc. 
Bajram Begaj priti në një 

takim zyrtar komandantin e KFOR-
it, gjeneralmajor Ferenc Kajári.

Vizita e komandantit të KFOR-
it u zhvillua në kuadër të bashkë-
punimit që KFOR ka me FARSH 
dhe i shërben mbarëvajtjes së 
misionit të KFOR-it si aktor i 
rëndësishëm në garantimin e paqes 
dhe sigurisë në rajonin e Ballkanit 
Perëndimor, si dhe forcimit të 
bashkëpunimit ndërmjet KFOR-it 
dhe FARSH-së. 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH-së, fillimisht e uroi 
dhe  falënderoi gjeneralmajor Ka-
jarin dhe shtetin e Hungarisë për 
marrjen e drejtimit të KFOR-it, si 
arritje e rëndësishme e Forcave të 
Armatosura të Hungarisë në kuadër 
të NATO-s, dhe personalisht i uroi 
gjeneralmajor Kajárit suksese në 
këtë detyrë të rëndësishme.

Gjeneralmajor Begaj shprehu 
bindjen se me eksperiencën e tij në 
misionet dhe operacionet e NATO-
s, dhe misionet e BE-së, gjener-
almajor Kajári do të jetë një vlerë 
e shtuar në drejtimin e KFOR-it. 
Gjithashtu, gjeneralmajor Begaj 
shprehu mirënjohjen ndaj burrave 
dhe grave nën uniformë që shërbe-
jnë në KFOR, ku edhe Shqipëria 
është pjesë e këtij misioni. 

Nga ana e tij, gjeneralmajor 
Kajari, pasi falënderoi gjeneralma-
jor Begaj për mikpritjen, vlerësoi 
kontributin e Shqipërisë në mis-
ionin e KFOR-it, ku ushtarakët 
shqiptarë kanë treguar dhe tregojnë 
një performancë të lartë. “Vlerësoj 
rolin e Shqipërisë dhe Forcave 
të Armatosura të RSH-së, si një 
partner shumë i besueshëm si dhe 
mbështetjen që ata i kanë dhënë dhe 

japin misionit tonë në realizimin e 
detyrave të saj”. 

Të dy bashkëbiseduesit ndanë 
të njëjtat vlerësime dhe qasje mbi 
sfidat aktuale të sigurisë me të cilat 
përballet Kosova por edhe rajoni. 
Ata vlerësuan rolin e KFOR-it si 
një ndër aktorët kyç në sigurinë 
dhe ruajtjen e paqes në Kosovë dhe 
rajonin e Ballkanit Perëndimor. 

Takimi u mbyll me nënshkrimin 
e librit të përshtypjeve dhe shkëm-
bimin e dhuratave.

Komandanti i Forcës Tokësore, gjeneral brigade 
Arben Kingji priti në ambientet e Komandës së 
Forcës Tokësore, komandantin e KFOR-it, gjen-

eralmajor Ferenc Kajári.
Në bisedën e zhvilluar mes dy ushtarakëve madhorë, u 

nënvizua niveli i bashkëpunimit që ekziston mes KFOR-it 
dhe Forcave të Armatosura të RSH-së në fushën e Sigurisë 
dhe Mbrojtjes.

Gjeneralmajor Kajári vlerësoi ndër të tjera me nota 
pozitive edhe kontributin e ushtarakëve shqiptarë, që kanë 
shërbyer dhe shërbejnë në KFOR.

Ndërkohë, nga ana e tij gjeneral brigade Kingji, duke 
e vlerësuar vizitën e komandantit të KFOR-it në Forcën 
Tokësore, si tregues i një niveli të lartë vlerësimi dhe bash-
këpunimi, e vuri theksin tek puna e mirë dhe profesionale 
që po bëhet nga KFOR-i në Kosovë, për rritjen e stabilitetit 
dhe të paqes në rajon dhe më gjerë. 

Komandanti i Forcës tokësore pret në takim komandantin e KFOr-it

Gjeneralmajor 
Begaj shprehu 

bindjen se me eksperi-
encën e tij në misionet 

dhe operacionet e 
NATO-s, dhe misionet 
e BE-së, gjeneralma-
jor Kajári do të jetë 
një vlerë e shtuar në 
drejtimin e KFOR-it. 
Gjithashtu, gjener-

almajor Begaj shpre-
hu mirënjohjen ndaj 

burrave dhe grave nën 
uniformë që shërbejnë 

në KFOR, ku edhe 
Shqipëria është pjesë 

e këtij misioni. 
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Efektivi i Forcës Ajrore zhvilloi aktivitet 
sportiv me rastin e Ditës Ndërkombëtare 

të Sporteve Ushtarake (CISM)M
e rastin e Ditës 
Ndërkombëtare të 
Sporteve Ushta-
rake (CISM), në 

një atmosferë sportive, efektivi i 
Forcës Ajrore zhvilloi vrapimin 
e përbashkët 5 km në pistën e 
vrapimit të Garnizonit Rinas, me 
moton “Vrapojmë, përgatitemi 
dhe shërbejmë së bashku”.

Komandanti i Forcës Ajrore 
gjeneral brigade Ylli Pulaj për-
shëndeti efektivin pjesëmarrës 
në këtë aktivitet sportiv duke 
theksuar rëndësinë që ka sporti në 
përgatitjen fizike të ushtarakëve, 
rrit kohezionin e shpirtin e kole-
ktivitetit brenda njësisë. 

Gjeneral brigade Pulaj vlerë-
soi aktivitete të tilla sportive si 
elementë të domosdoshëm, në 
ruajtjen e aftësive dhe perfor-
mancës  fizike, të cilat i shërbejnë 
kryerjes së detyrave dhe gatish-
mërisë luftarake të burimeve tona 
njerëzore.  

A k t i v i t e t i  u  m b y l l  m e 
shpërndarjen e certifikatave për 
fituesit pjesëmarrësit, të cilat u 
dorëzuan nga gjeneral brigade 
Ylli Pulaj, i cili vrapoi së bashku 
me efektivin e Komandës së 
Forcës Ajrore.

Komandanti i Forcës Ajrore, gjeneral brigade 
Ylli Pulaj priti në një takim kortezie atasheun 

ushtarak të Republikës së Kosovës, kolonel Bash-
kim Shillovën në ambientet e Garnizonit Rinas.

Në fjalën e mirëseardhjes, gjeneral brigade 
Pulaj falënderoi kolonel Shillovën për vizitën në 
Komandën e Forcës Ajrore, në përfundim të man-
datit të tij në Shqipëri.

Më tej, gjeneral brigade Pulaj vlerësoi bash-

këpunimin e kontributin e kolonel Shillovës gjatë 
mandatit si atashe ushtarak duke theksuar vijuesh-
mërinë dhe zgjerimin e fushave të bashkëpunimit 
në të ardhmen. 

Më pas, kolonel Bashkim Shillova, falënderoi 
komandantin e Forcës Ajrore gjeneral brigade 
Ylli Pulaj për pritjen dhe bashkëpunimin e mirë 
të ndërsjellë duke i uruar suksese në detyrën e 
komandantit të Forcës Ajrore.

Komandanti i Forcës ajrore, gjeneral brigade Ylli Pulaj priti atasheun ushtarak të republikës së Kosovës, kolonelin Bashkim shillova
BAsHKëpuniMi

Në kuadër të 74-Vje-
torit të Krijimit të 
Këshillit Ndërkom-

bë ta r  t ë  Spor t eve  Ush ta -
r ake  (C ISM) ,  n ë  Fo r cën 
Tokësore u organizuan një 
sërë aktivitetesh sportive. 
Garat sportive si kros, fut-
boll, volejboll, pingpong, 
tërheqje litari etj., u zhvil-
luan në të gjitha repartet e 
FT-së, me një numër të lartë 
pjesëmarrës ish femra dhe 
meshkuj.

Shpirti i garës, por mbi 
të gjitha i respektit reciprok 
dhe sol idari te t i t ,  dominoi 

Forca Tokësore zhvillon aktivitete me rastin e 
Ditës Ndërkombëtare të Sporteve Ushtarake

gjatë gjithë zhvillimit të këtij ak-
tiviteti sportiv. Përgatitja e lartë 
fizike, që zotërojnë efektivët e 

Forcës Tokësore, u shpalos 
edhe një herë më së miri në 
të gjitha garat e zhvilluara.
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I nderuar z. Gjeneral Brigade 
Ylli Pulaj, ju urojmë suksese 
në rrugëtimin tuaj drejt sfidave 
që ka Forca Ajrore, të cilën ju 

drejtoni! Për lexuesit tanë do ishte 
me rëndësi të madhe të dinin krijimin, 
modernizimin dhe arritjet deri në 
ditët tona të një ndër forcave më të 
rëndësishme të Forcave Armatosura, 
siç është Forca Ajrore.

Kur u krijua Forca Ajrore 
Shqiptare dhe cili është piloti që 
bëri fluturimin e parë me avionin 
luftarak shqiptar?

Përpjekjet për të futur aviacionin 
në shërbim të ushtrisë kanë qenë të 
hershme, që në vitin 1921, por me 
gjithë përpjekjet e dëshirat e dre-
jtuesve të lartë ushtarakë, kjo gjë 
u mundësua vetëm pas çlirimit të 
vendit tonë. Data zyrtare e krijimit të 
Aviacionit Luftarak Shqiptar është 24 
prill 1951, dita kur piloti Peço Polena 
realizoi fluturimin me avionin e parë 
luftarak Shqiptar të montuar dhe të 
përgatitur nga specialistët e vendit 
tonë, i cili ishte avion me helikë, 
me motor me djegie të brendshme, 
të cilët për kohën ishin mjaft efikas. 
Ky fluturim historik u realizuar në 
Aerodromin e Laprakës, Tiranë.

Kjo armë e Forcave të Armato-
sura të Shqipërisë, pësoi ndryshime, 
transformime dhe modernizime të 
vazhdueshme, duke u pajisur me 
teknikën luftarake moderne të kohës 
dhe duke ngritur disa reparte të tjera 
të aviacionit Ushtarak. 

Konkretisht, pas aerodromit të 
Laprakës, u krijuan edhe këto reparte 
të bazës ajrore:  Reparti i parë i 
Aviacionit reaktiv, në Maj 1955 në 
Kuçovë; Regjimenti i aviacionit i Ri-
nasit në korrik 1959; Shkolla e Lartë 
e Aviacionit, e cila u hap në Maj 1962 
në Vlorë; Regjimenti i Helikopterëve, 
në Dhjetor 1967, në Farkë dhe Baza 
Ajrore e Gjadrit në Shkurt 1974, e cila 

ishte një bazë tërësisht e tunelizuar 
dhe kishte dy skuadrilje MIG-19 dhe 
një skuadrilje MIG-21.

Aviacioni Luftarak Shqiptar në 
atë kohë numëronte mbi 200 avionë e 
helikopterë, të cilët ishin të prodhimit 
lindor dhe operonin në të gjithë bazat 
ajrore të vendit tonë.

Kush është misioni, struktura 
dhe detyrat e Forcës Ajrore?

Misioni i Forcës Ajrore është sig-
urimi i kapaciteteve të nevojshme për 
mbrojtjen e sovranitetit të hapësirës 
ajrore të Republikës Shqipërisë në 
bashkëpunim me strukturat e NATO-
s, mbështetja ajrore taktike për 
operacionet luftarake e jo luftarake 
të FA-ve dhe NATO-s, sigurimi i 
shërbimit meteorologjik, sigurimi i  
shërbimit të kërkim-shpëtimit ajror 
dhe transportit të personaliteteve të 
larta shtetërore.

Misioni i Forcës Ajrore realizohet 
nëpërmjet strukturave të saj përbërëse 
siç janë: Qendra e Kontroll-Rapor-
timit e cila ka për detyrë vëzhgimin, 
monitorimin e hapësirës ajrore si dhe 
paralajmërimin në kohë për rrezikun 
ajror; Baza Ajrore Farkë, e cila është 
baza kryesore operacionale; Baza 
Ajrore Kuçovë, e cila ka shërbyer 
si bazë mbështetëse për zhvillimin 

e stërvitjeve ajrore të përbashkëta 
dhe së fundmi do të rritet roli i saj 
si një bazë ajrore taktike e NATO-s; 
Shërbimi Meteorologjik Ushtarak, i 
cili mbulon me parashikim të motit, 
të gjithë territorin e Republikës së 
Shqipërisë si dhe Qendra Stërvitore, e 
cila është një strukturë e rëndësishme 
arsimore që shërben për zhvillimin e 
kurseve institucionale dhe profesio-
nale të personelit të Forcës Ajrore.

çovës si një aset i FA-ve, kur 
u krijua, dhe si u arrit modern-
izimi dhe roli i saj si bazë taktike 
e NATO-s?

Baza e Kuçovës ishte reparti i 
parë i Aviacionit me avionë reaktivë, 
e cila u krijua më 15 maj 1955, dhe 
fillimisht përbëhej nga dy skuadrilje 
avionësh reaktiv Mig-15. Në korrik 
të vitit 1957, për herë të parë në këtë 
pistë, u ul avioni bombardues “IL 
-28”, i cili hyri në armatimin e Avi-
acionit tonë Luftarak. Vetëm 2 vjet 
pas krijimit të regjimentit, në Kuçovë, 
filloi përgatitja e pilotëve të klasit të 
parë. Në këtë bazë janë stërvitur dhe 
janë kualifikuar të gjithë pilotët e 
Forcës Ajrore, të cilët pas përfundimit 
të shkollës së aviacionit shkonin dhe 
kryenin qindra orë fluturimi me avio-
nët e kësaj baze, ditën dhe natën, në 

kushte të ndryshme meteorologjike. 
Vit pas viti regjimenti (baza ajrore) 
filloi të modernizohet, ku në vitin 
1966 u pajis edhe me një skuadrilje 
avionësh të tipit MIG-17. Në të 
njëjtin vit, gjithashtu në këtë bazë 
ajrore, filluan punimet për ndërtimin 
e Uzinës së Riparimit të Avionëve 
(URA). Riparimi kapital i motorëve 
në Uzinën e Aviacionit përbën një 
moment historik për kohën, pasi 
hapi rrugën e vazhdimit intensiv të 
stërvitjes së pilotëve, si dhe forcimin 
e gatishmërisë luftarake në repartet e 
aviacionit luftarak shqiptar. 

Uzina e Riparimit të Aviacionit 
përveç se ishte në gjendje të kryente 
riparimet e nivelit të tretë për avionët 
UTI MIG-17, AN-2, JAK-18, njëko-
hësisht mbështeti edhe riparimin e 
pajisjeve të reparteve të Mbrojtjes 
Ajrore, radiolokacionit dhe raketave, 
pasi në URA kishte pajisje dhe teknikë 
moderne si dhe laboratorë e makineri 
bashkëkohore. Uzina shërbeu deri në 
dhjetor të vitin 2004, që daton dhe 
me mbylljen e fluturimeve me avionët 
me krah fiks. 

Modernizimi i bazës Ajrore 
Kuçovë përmbledh ristrukturimin 
dhe ndërtimin e një sërë projektesh që 
janë të domosdoshëm për funksioni-
min dhe operacionalitetin e një Baze 
taktike Ajrore.

Këto projekte kanë të bëjnë më së 
shumti me përmirësim dhe modern-
izim të infrastrukturës ekzistuese dhe 
të aseteve që kjo bazë i ka trashëguar 
nga e kaluara.

Konkretisht në këtë bazë do të 
zbatohen projektet e mëposhtme:
•	 Rikonstruksioni	 i	 pistës	
ekzistuese, ndërtim i shesheve 
të armatim-çarmatimit, ndërtim i 
shesheve të parkimit të avionëve 
si dhe ndërtim i taxiway.
•	 Sistemi	 i	 furnizimit	 dhe	
shpërndarjes së karburantit të 
avionëve.
•	 Ndërtimi	i	depove	të	arma-
tim-municionit.
•	 Ndërtimi	i	stacionit	të	mbro-
jtjes nga zjarri.

•	 Rikonstruksioni	 i	Kullës	së	
Kontrollit.
Mbështetja jonë për modernizimin 

e kësaj baze është në nivelin maksimal 
dhe po punohet me të gjithë kapacitetet 
e mundshme njerëzore dhe logjistike 
me palët e kontraktuara nga Aleanca 
(nëpërmjet Agjencisë së Prokurimeve 
dhe Mbështetjes së NATO-s (NSPA)), 
për realizimin e të gjithë projekteve 
sipas afateve të vendosura nga kjo e 
fundit. Krahas investimit të NATO-s 
edhe qeveria shqiptare ka akorduar 
fonde për ta sjellë këtë bazë në të 
gjitha parametrat dhe standardet e 
një baze taktike ajrore të NATO-s. 
Mund të përmendim këtu projektin 
për ndërtimin e perimetrit të sigurisë 
apo projektet për sistemin e furnizimit 
me ujë dhe sistemin e furnizimit me 
energji elektrike të saj.

Prej kohësh kjo bazë nuk ishte 
funksionale, çfarë ndodhi me të? 

Baza Ajrore e Kuçovës, ka funk-
sionuar që nga viti 1955 deri në vitin 
2005. Mbyllja e aktivitetit të avionëve 
luftarakë me krahë fiks, bëri që edhe 
në Bazën Ajrore Kuçovë të mbyllet 
aktiviteti i saj fluturues me avionët 
reaktivë. 

Pas përfundimit të aktivitetit të 
avionëve luftarakë të të gjithë tipave, 
në këtë bazë pushoi zhurma kara-
kteristike e motorëve të avionëve 
reaktivë dhe baza mori qetësinë e saj 
të pazakontë. Kjo bazë u kthye nga 
një simbol i aviacionit luftarak, në 
një bazë të heshtur dhe me një aktiv-
itet të ndryshëm nga ai për të cilën 
ishte ngritur. Në këtë bazë filluan 
të zhvillohen fluturime stërvitore të 
helikopterëve tanë, ulje-ngritje të he-
likopterëve e avionëve të kompanive 
të ndryshme që operonin në vendin 
tonë për projekte jo ushtarake.

Gjithsesi kjo bazë filloi punën 
për kthimin e teknikës luftarake në 
kushtet e magazinimit, konservimit 
të saj dhe bërjen të parrezikshëm të 
avionëve luftarakë. Gjithashtu u bë 
një punë e madhe për mirëmbajtjen 
e aseteve të saj, dhe konkretisht pista 
e uljes dhe ngritjes së avionëve është 

Intervistë me Gjeneral brigade Ylli Pulaj, 
komandant i Forcës Ajrore 
të Forcave të Armatosura

Gjeneral brigade Ylli Pulaj: Të rinjtë shqiptarë duhet ta shikojnë me 
prioritet pjesëmarrjen në FA, veçanërisht në radhët e Forcave Ajrore, 

pasi është edhe më tërheqëse, dhe një forcë në zhvillim të vazhdueshëm

InTervIsTA

Intervistoi: AnjezA MusollArI
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rikonstruktuar dhe ka shërbyer për 
uljen e ngritjen e avionëve të NATO-
s, gjatë stërvitjeve të ndryshme dyp-
alëshe, për zhvillimin e stërvitjeve 
me pilotët e Bazës Ajrore Farkë si 
dhe për mbështetjen e operacioneve 
të ndryshme jo luftarake.

NATO miratoi propozimin e Shq-
ipërisë për të pasur një Bazë Ajrore 
Taktike në territorin e saj dhe mod-
ernizimi i kësaj baze nuk është një 
dhuratë për Shqipërinë,  por është pa 
diskutim një gjurmë e rëndësishme e 
merituar,  e prezencës së NATO-s, e 
lobuar dhe e negociuar me të gjithë 
partnerët tanë dhe e gjitha kjo erdhi 
si pasojë e angazhimit dhe seriozitetit 
që Shqipëria ka treguar në çdo detyrë 
të marrë nga Aleanca e Atlantikut të 
Veriut.

Çfarë hapësirash ka, dhe a ka 
ende avionë që ruhen atje?

Pista e Bazës Ajrore të Kuçovës ka 
një gjatësi prej 2800 milje, dhe gjerësi 
prej 60 milje. Kjo pistë është ndër-
tuar me ndihmën dhe eksperiencën e 
specialistëve të huaj me të cilët kemi 
pasur bashkëpunim në kohën që është 
ndërtuar dhe ka pësuar rikonstruktime 
të mëvonshme, duke rritur parametrat 
e saj dhe siguruar ulje të avionëve ush-
tarakë taktikë gjuajtës-bombardues si 
dhe avionë ushtarakë transporti të ton-
azhit të mesëm. Sipërfaqja e përgjith-
shme e Bazës Ajrore të Kuçovës është 
afërsisht 280 hektarë.

Kjo bazë ka vazhduar të ruhet 
dhe administrohet, si një aset shumë 
i rëndësishëm dhe i vyer për Forcat e 
Armatosura dhe kryesisht për Forcën 
Ajrore.

Atje, aktualisht, ruhen në tunelet 
përkatëse avionët luftarakë të tipit 
Mig, të cilët janë konservuar, të cilët 
nuk janë më në gjendje operacionale 
dhe janë për t’u trajtuar si skrap.

Për zbatimin e suksesshëm të 
misionit dhe detyrave të Forcave 
Ajrore është i rëndësishëm një 
personel ushtarak dhe civil i tra-
jnuar mirë, i aftë ushtarakisht dhe 
profesionalisht. Si realizohet ky 
angazhim?

Realizimi i misionit të Forcës 
Ajrore kërkon angazhimin e një 
sërë strukturash dhe një numër të 
konsiderueshëm personeli të trajnuar 
për kryerjen e detyrave të ndryshme 
speciale.

Konkretisht Forca Ajrore kryen 
detyrat në përmbushje të misionit të 
saj kushtetues dhe realizon mbulimin 
Ajror të Hapësirës Ajrore Shqiptare 
në bashkëpunim edhe me strukturat 
operacionale të NATO-s, në mënyrë 
të pandërprerë dhe me rigorozitet.

Ajo realizon zbulim të pandërprerë 
të Hapësirës Ajrore Shqiptare, kryen 
transport të trupave dhe grupeve tak-
tike ushtarake operacionale, luan një 
rol kryesor në përballimin e emergjen-
cave civile në çdo kohë, në detyra të 
ndryshme si në transportin nga ajri të 
të sëmurëve rëndë apo të plagosurve 
nga zona të largëta të vendit tonë, në 
transportimin nga ajri të ndihmave 
emergjente në zona të izoluara nga 
bora, në evakuimin nga ajri në zonat e 
përmbytura, në shuarjen e zjarreve në 
pyje, kullota etj.

“Arsimimi e mëson individin 
se si të mendojë, kurse trajnimi se 
si të veprojë për ta realizuar”. Në 
këtë kuadër, sa e rëndësishme është 
stërvitja dhe a i kemi ne mbështetjen 
në burimet logjistike dhe kapacitet 

njerëzore për ta realizuar me efiçencë 
këtë proces?

Trajnimi dhe stërvitja është procesi 
më i rëndësishëm dhe i pandarë për çdo 
pjesëtar të Forcave të Armatosura, që 
të mbajë dhe të përmirësojë aftësitë e 
fituara.

Trajnimi i personelit të Forcës 
Ajrore, është detyrë e Qendrës Stër-
vitore të Forcës Ajrore Kuçovë, e cila 
nëpërmjet kurseve institucionale dhe 

funksionale, realizon rritjen e profe-
sionalizmit të personelit sipas special-
iteteve si: teknikë mirëmbajtjeje për 
helikopterët, kontrollor trafikut ajror, 
operator të shfrytëzimit të radarit dhe 
specialist parashikues moti.

Personeli trajnues i Qendrës Stërvi-
tore, është një staf i mirë-kualifikuar, i 
cili i jep personelit që trajnohet në këtë 
qendër, njohuritë e duhura për të për-
balluar detyrat dhe sfidat për realizimin 
e misionit të Forcës Ajrore si dhe i pajis 
ata edhe me të rejat që koha sjell për 
armën e aviacionit.

Për sa i përket mbështetjes logjis-
tike, siç dihet tashmë, ekzistojnë disa 
vështirësi në drejtim të mirëmbajtjes së 
mjeteve ajrore, pasi flota jonë ajrore 
përbëhet nga një shumëllojshmëri 
tipash të helikopterëve dhe secili prej 
tyre kërkon specialistë të veçantë për 
shfrytëzimin dhe mirëmbajtjen e tyre. 
Gjithsesi me mbështetjen e MM dhe 
SHP, janë realizuar të gjitha procedurat 
përkatëse për kryerjen e shërbimit të 
mirëmbajtjes pranë kompanive të huaja 
jashtë vendit, të cilat janë të certifikuara 
për kryerjen e shërbimeve të niveleve 
të larta nga kompanitë prodhuese të 
helikopterëve.

Këtë vit shënohet 13-vjetori i 
anëtarësimit të Shqipërisë në NATO. 
Si e shihni rolin e vendit tonë në 
Aleancë?

Përzgjedhja që Aleanca i ka bërë 
vendit tonë për të bashkëpunuar në dre-
jtim të transformimit të  Bazës Ajrore 
të Kuçovës, si Bazë Ajrore Taktike 
të saj, e tregon më së miri besuesh-
mërinë që ofron vendi ynë në drejtim 
të stabilitetit dhe sigurisë në rajonin 
e Ballkanit Perëndimor. Gjithashtu 
del në pah bashkëpunimi serioz dhe i 
qëndrueshëm, që Forcat e Armatosura 
kanë treguar dhe vazhdojnë të tregojnë 
me Aleancën nëpërmjet misioneve 
ushtarake që kemi realizuar dhe që 
vazhdojmë të realizojmë.

Shqipëria ka treguar se anëtarësimi 
i saj në organizatën më të madhe 
politiko-ushtarake, ishte një arritje me 
meritë dhe një vlerësim serioz që vendi 
ynë i bën nismave të tilla të rëndë-
sishme për vendin dhe të ardhmen e tij. 

Gjatë këtyre 13 viteve që Forcat 
e Armatosura aderojnë në NATO, ne 
kemi parë se si ushtarakët tanë janë 

intervista
rreshtuar me dinjitet dhe profesional-
izëm në krah të ushtarakëve të vendeve 
më të përparuara, duke marrë pjesë 
në shumë operacione dhe stërvitje të 
përbashkëta. Stërvitja që u zhvillua 
vitin e kaluar, “Defender Europe-21”, 
në vendin tonë e tregoi më së miri një 
gjë të tillë, ku Shqipëria mori vlerësime 
shumë të larta nga aleatët e NATO-s 
dhe tregoi se një vend i vogël siç jemi 
ne, mund të koordinojë dhe përballojë  

edhe stërvitje të mëdha. 
Baza Ajrore e Kuçovës do të jetë 

së shpejti një bazë e NATO-s, një 
projekt ky sa ambicioz, aq edhe i 
rëndësishëm, jo vetëm për sigurinë 
tonë kombëtare por mbi të gjitha 
për sigurinë rajonale. Çfarë ndihme 
u sjell ky projekt Forcave Ushtarake 
Shqiptare dhe Forcave Ajrore?

Rikthimi i Bazës së Kuçovës, në 
një bazë ajrore taktike të NATO-s, do 
të ketë ndikim shumë pozitiv dhe një 
përmirësimin të ndjeshëm të rritjes 
së bashkëpunimit të Forcave të Ar-
matosura dhe veçanërisht për Forcat 
Ajrore, si në drejtim të zhvillimit të 
stërvitjeve ajrore me pilotët tanë, në 
drejtim të zbatimit konkret të stan-
dardeve të Aleancës për realizimin e 
operacioneve të përbashkëta ajrore, 
në rritjen e mbështetjes logjistike të 
flotës tonë ajrore dhe për shkëmbimin 
e shërbimeve cilësore e me standarde 
bashkëkohore.

Ju vini në këtë detyrë në një mo-
ment të rëndësishëm, ku pritet të 
nisë puna për ndërtimin e bazës së 
Kuçovës. Pse NATO zgjodhi Shq-
ipërinë dhe pse Kuçovën?

Siç e thamë edhe më sipër, Shq-
ipëria, si anëtare me të drejta të plota 
në NATO, qysh prej vitit 2009, ka 
përgjegjësitë dhe detyrat e saj për të 
kontribuar në misionin dhe detyrat e 
kësaj organizate politiko-ushtarake, 
për mbrojtjen dhe sigurinë rajonale 
dhe më gjerë. Konkretisht, vendi ynë 
ka kontribuar prej vitesh në shumë 
misione dhe operacione të ndryshme që 
ka organizuar NATO si në Afganistan, 
Irak, Gjeorgji, Letoni, Kosovë etj. 

NATO ka përzgjedhur për të bash-
këpunuar me ne, pasi tashmë Shqipëria 
është një vend partner që ka treguar 
dhe vazhdon të tregojë besueshmëri, 
stabilitet, qëndrueshmëri dhe serioz-
itet në bashkëpunimin dypalësh dhe 
shumëpalësh. 

Shqipëria si një vend i vogël dhe me 
kapacitete modeste ushtarake, ka kon-
tribuar në NATO nëpërmjet pjesëmar-
rjes së personelit ushtarak në misione të 
ndryshme ushtarake dhe paqeruajtëse, 
me ekspertizë specialistësh për trajnim 
dhe stërvitje ushtarakësh si dhe me spe-
cialistë për demilitarizimin e zonave të 

minuara në disa zona të nxehta të rajonit 
dhe më gjerë.   

Edhe ristrukturimi e modernizimi i 
Bazës Ajrore Kuçovë, në bashkëpunim 
me NATO-n dhe kthimi i saj në një 
Bazë Ajrore Taktike të NATO-s, tregon 
angazhimin e Forcave të Armatosura të 
Shqipërisë për përmbushjen e detyri-
meve që vendi ynë ka ndaj kësaj orga-
nizate. Ristrukturimi dhe modernizimi 
i Bazës Ajrore të Kuçovës, ka rëndësi 

të madhe për vendin tonë pasi e rendit 
Shqipërinë në krah të vendeve anëtare 
që kanë më shumë potenciale, resurse 
dhe kapacitete ushtarake.

Gjithashtu kjo bazë, ka një rëndësi 
të madhe për NATO-n, pasi ajo do të 
rrisë aftësitë operacionale të saj, për 
të operuar me më shumë efektivitet në 
çdo nevojë të mundshme në rajonin e 
Ballkanit Perëndimor dhe më gjerë si 
dhe do të shërbejë për trajnimin dhe 
stërvitjet e përbashkëta  të ushtarakëve 
tanë me ato të NATO-s.

Ky është një projekt i Aleancës së 
Atlantikut të Veriut dhe realizimi i tij 
do të kushtojë rreth 50 milionë euro. 
Përveçse një bazë ushtarake, çfarë të 
mire i sjell ky investim Kuçovës në 
sektorin ekonomik dhe social?

Përveç  anëve pozitive të përmen-
dura më lart në drejtim të anës ushta-
rake, zbatimi i projekteve të Aleancës së 
Atlantikut të Veriut do të ndikojnë edhe 
në përmirësimin e treguesve ekonomike 
të zonës përreth bazës së Kuçovës. 
Padyshim që kryerja e këtij investimi 
strategjik të NATO-s në vendin tonë, 
mundëson gjenerimin e një pakete 
financiare për ekonominë e kësaj zone 
dhe përfshirjen e specialistëve të zonës 
në punësimet sezonale dhe më gjatë, 
bën rritjen e shkëmbimit të mallrave 
dhe shërbimeve, rritjen e besueshmërisë 
për sigurinë dhe mbrojtjen e vendit, 
rritjen e përgjegjshmërisë dhe dinjitetit 
të shqiptarëve, duke demonstruar se 
vendi ynë është një aleat i besueshëm 
dhe partner serioz i NATO-s.

Mendoni se kjo do të jetë një 
mundësi e mirë për të thithur edhe 
pilotët e rinj?

Patjetër që është një mundësi 
shumë e mirë, që të rinjtë, pasi të 
shohin modernizimin e kësaj baze, ta 
shfrytëzojnë këtë risi dhe mundësi për 
t’u bërë pjesë e Forcave të Armatosura 
dhe veçanërisht të Forcës Ajrore. Pas 
pothuajse një viti, ne do të presim edhe 
helikopterët “Black Hawk”, të cilët do 
të jenë të parët në këtë tip helikopteri që 
do t’i bashkohen flotës tonë ajrore, duke 
bërë të mundur rritjen e kapaciteteve 
operacionale të saj.

Bashkëpunimi i pilotëve tanë me ato 
të NATO-s, në stërvitje të përbashkëta, 
do të jetë një tregues pozitiv për të rritur 
dëshirën që edhe të rinjtë shqiptarë të 

konkurrojnë për t’u bërë pjesë e rëndë-
sishme e Forcave të Armatosura dhe 
veçanërisht e Forcës Ajrore.

Cilat janë objektivat e Forcës 
Ajrore dhe roli i saj në këtë bash-
këpunim?

Forca Ajrore ka në objektivat e saj 
kompletimin edhe me mjete të tjera 
ajrore krahas atyre që kemi aktualisht. 
Ardhja e helikopterëve “Black Hawk” 
do ta vendosë personelin tonë fluturues 
përballë dhe përkrah kolegëve të Ale-
ancës dhe do t’i angazhojë ato për rritjen 
e përkushtimit dhe vlerësimit që i duhet 
bërë trajnimit dhe stërvitjes me mjetet 
ajrore të gjeneratës moderne siç janë he-
likopterët “Black Hawk”. Trajnimi që 
po bëjnë pilotët tanë, nëpërmjet Zyrës 
së Bashkëpunimit Ushtarak (ODC) në 
Shtetet e Bashkuara të Amerikës, për 
përdorimin operacional të helikopterëve 
“Black Hawk”, do t’u shërbejë më së 
miri për t’u renditur me dinjitet përkrah 
pilotëve të Aleancës në operacione dhe 
misione të përbashkëta.

Gjithashtu prioritet i rëndësishëm 
për Forcën Ajrore është edhe ulja e 
moshës mesatare të pilotëve që kemi 
aktualisht, duke trajnuar një numër të 
konsiderueshëm oficerësh me moshë 
të re për t’u bërë pilotë të helikopterit 
ushtarak.

Kur mendohet që do jetë fluturi-
mi i parë nga baza e Kuçovës?

Realizimi i projekteve të parashi-
kuara për t’u kryer në Bazën e Kuçovës, 
marrin kohën e tyre të nevojshme dhe 
kjo gjë e kushtëzon edhe kohën se kur 
mund të jetë fluturimi i parë në bazën e 
modernizuar sipas standardeve të Ale-
ancës. Në varësi të ecurisë së grafikut të 
punimeve, parashikohet që fundi i vitit 
2023, të jetë viti i përfundimi të projek-
teve që sapo kanë filluar të zbatohen. 

Një mesazh për të rinjtë shqip-
tarë, pse ata duhet të bëhen pjesë e 
Forcave të Armatosura, pse duhet 
të bëhen pjesë e Forcave Ajrore?

Të rinjtë shqiptarë duhet të njihen 
me avantazhet e të qenit pjesë e For-
cave të Armatosura nëpërmjet fush-
atës sensibilizuese për rekrutimet në 
FA. Angazhimi dhe përfshirja e tyre 
në FA do t’i jepte atyre mundësinë 
e fitimit të një profesioni, do t’i 
siguronte atyre të ardhura mbi me-
sataren, të krahasuara me pozicionet 
e tjera të punës në fushat jashtë 
FA-ve, do t’i përgatiste ata për t’u 
përballuar me vështirësitë dhe do t’i 
bënte më të fortë e më të durueshëm 
për përballimin e problematikave të 
ndryshme.

Gjithashtu përfshirja e të rinjve 
tanë, në radhët e FA-ve, do t’i 
jepte atyre mundësinë e njohjes 
dhe bashkëpunimit me kolegët 
e vendeve të ndryshme të Ale-
ancës dhe jo vetëm, me njohjen 
e përmirësimin e komunikimit në 
gjuhët ndërkombëtare dhe sprovi-
min e përdorimit të tyre në jetën 
praktike.

Të rinjtë shqiptarë duhet ta shi-
kojnë me prioritet që të bëhen pjesë e 
Forcave të Armatosura,  veçanërisht 
në radhët e Forcave Ajrore, pasi 
është edhe më tërheqëse, pasi kemi 
të bëjmë me një forcë në zhvillim 
të vazhdueshëm, që ka në përdorim 
teknikë dhe pajisje të reja e moderne, 
të cilat kërkojnë përkushtim dhe të 
japin kënaqësi në përdorimin e tyre. 

Duke ju falënderuar, ju uroj suk-
sese ju dhe efektivëve të Forcës Ajrore 
në misionin e tyre të rëndësishëm.
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Kanë kaluar plot 10 vite, ku 
batalioni i Forcave Speciale, 
pjesëtarët e kontingjentit 
të misionit Combat “EA-

GLE-4” në Kalndahar, Afganistan,   
mblidhen bashkë dhe kujtojnë me 
madhështi dhe krenari ditën e rënies në 
krye të detyrës së dëshmorit të atdheut 
Kapiten Feti VOGLI. 

Ashtu si çdo vit edhe në këtë përvje-
tor, edhe pse ka kaluar plot një dekadë, 
në një ditë jo të zakontë, kremtuam 
dhe sollëm në kujtesën tonë atë ditë 
të dhimbshme për mbarë Kombit, kur 
për herë të parë në historikun e shumë 
misioneve të kryera nga FA-të, ne 
humbëm heroin e parë të këtij misioni 
të vështirë, kapiten Feti Voglin, hero i 
cili do jetojë gjithmonë në mendjen dhe 
zemrën e çdo speciali.

Duke sjellë në vëmendje dhe ha-
pur faqet e memories, edhe sot, për 
mua si komandant dhe për pjesëtarët 
e këtij kontingjenti, kujtimet mbeten 
të freskëta nga ajo ditë tragjike e 20 
Shkurtit 2012, ku nga një zjarr i pa-
besë pas shpine, shkaktuar nga polici 
Afgan i infiltruar në radhët e policisë, 
i cili hapi zjarr në breshëri ndaj Grupit 
në detyrë, mbeti një i vrarë dhe u pla-
gosën dy të tjerë, (1 N/oficer shqiptar 
dhe 1 N/oficer amerikan). Një sulm i 
pabesë ideuar për të shkaktuar sa më 
shumë viktima në radhët e forcave të 
koalicionit, shkaktuar nga polici Afgan 
Nek Mohammad, nga Sar-i Pul, Mazari 
Sharif, me detyrë mitraljer (agresori që 
hapi zjarr, i cili kishte kohë që bash-
këpunonte me rrjetin taleban). Do të 
doja të bëja një përmbledhje të shkurtër 
të ngjarjes, zonës së përgjegjësisë, 
detyrave të kryera nga ana jonë, si dhe 
një kronologji të ngjarjes së ndodhur. 

Zona e Përgjegjësisë 
e Trupave tona
Trupat tona EAGLE kryenin detyra 

speciale në të gjithë zonën e përgjegjë-
sisë së Skuadronit 2-38 dhe Brigadës 
504 të Survejimit të largët të fushë-
betejës ( 504th Battlefield Surveillance 
Brigade, Combined Task Force Viper, 
Afghanistan). Zona e përgjegjësisë 
përfshinte një Sipërfaqe rreth 14.000 
km2 me një thellësi rreth 86 km dhe 
gjerësi të madhe prej 188 km vijë 
kufitare me Pakistanin. Një zonë e 
vështirë nga pikëpamja e terrenit, jo 
vetëm për sa i përket madhësisë por 
edhe terrenit, i cili shtrihej me male 
të thepisura të pakalueshme, tërësisht 
të minuar, në korridore të cilët për-
doren nga Talebanët për trafikimet e 
paligjshme, jo vetëm të lëndëve nar-
kotike, eksplozivëve dhe armatimeve. 
Zona e përgjegjësisë përfshin arterien 
kryesore të jugut në kufirin me Paki-
stanin, e ndodhur vetëm 6 km në kufirin 
me Pakistanin, e cila ishte Epiqendra 
e rrjetit dhe Organizatave Terroriste 
Talebane, e quajtur ndryshe kryeqyteti 
i talebanëve. 

Cila ishte situata e sigurisë 
në zonën e operacionit
Situata e sigurisë në zonën ku op-

eronim ishte tepër e komplikuar dhe e 
rrezikshme, pasi sipas informacioneve 
periodike të vazhdueshme të marra nga 
shërbimet e inteligjencës të komandës 
operacionale USA, (Skuadroni 2-38), 
si dhe mbështetur informacioneve të 
inteligjencës në rrjetin e klasifikuar të  
ISAF, në zonën tonë të përgjegjësisë 
ka pasur vazhdimisht lëvizje të thek-

suara të elementëve terroristë talebanë, 
këta elementë mund të organizonin 
sulme të kombinuara kundër forcave 
të koalicionit dhe forcave të sigurisë 
afgane, në ZO. Të dhënat e fundit 
të zbulimit ishin se midis radhëve të 
policisë kishte elementë të inkriminuar 
dhe korruptuar që mund të përdoren, 
si vetëvrasës, duke infiltruar persona 
të tjerë brenda radhëve të policisë, 
duke i ndihmuar ata, me uniforma dhe 
dokumente identifikimi të rreme, me 
qëllim sulmin ndaj forcave të koalicionit 
(ISAF), gjatë stërvitjes ose trajnimeve 
me forcat e sigurisë Afgane, në zonën 
e Spin Boldokut. Pra, nisur nga kjo 
situatë e veçantë, ishte tepër e vështirë 
nga ana e shërbimeve të inteligjencës 
dhe ana jonë të identifikonim dhe 
skanonim elementët e policisë Afgane 
të infiltruar brenda radhëve të policisë, 
të cilët në çdo kohë ishin një minë me 
sahat nga brenda  forcave të koalicionit. 
Kontingjenti “EAGLE-4” ka vepruar në 
përbërje të skuadronit 2-38 të Brigadës 
së survejimit 504, (zbulimit të largët 
USA), si dhe duke kooperuar me part-
nerët Afganë (forcat e sigurisë Afgane), 
duke kryer detyra të ndryshme Speciale, 
si: 
•	 Operacione	të	goditjes	direkte	

me desantim nga ajri. (Ndjekja, goditja 
dhe arrestimi i objektivave të veçantë 
(Elementë Talebanë të rrezikshëm).
•	 Kryerja	e	zbulimit	special	në	

korridoret e infiltrimeve të elementëve 
terroristë talebanë.
•	 Shoqërimi	 i	 personaliteteve	

civile dhe ushtarake në zonat urbane 

përgjegjësisë.
Si ndodhi ngjarja që çoi në fa-

talitet për trupat tona dhe kush ishte 
polici Afgan që hapi zjarr ndaj for-
cave të koalicionit

Kronologjia e ngjarjes. Grupi i 
I Special i drejtuar nga Kapiten Feti 
Vogli, në bashkëpunim me grupin USA 
në përbërje të skuadronit 2-38, si dhe 
forcat e sigurisë afgane, duke filluar nga 
data 20.02.2012 ora 12:30, kishte mar-
rë për detyrë të kryejë detyrë patrullimi, 
si dhe shoqërimin dhe sigurim të një 
ekipi USA, (Inteligjencë dhe USAID) 
brenda zonës së përgjegjësisë në zonën 
ROBAT; kryerjen e një takimi me 
krerët lokalë Afganë, për inspektimin e 
gjendjes së një  shkolle dhe një qendre 
shëndetësore, me qëllim kthimin e tyre 
në gjendje normale infrastrukturore, 
në shërbim të komunitetit. Lëvizja 
për këtë detyrë do të fillonte nga ora 
12:30, e datës 20.02.2012, duke filluar 
lëvizjen nga baza Spin Boldal - Objekti 
Atlantit - Pika e Kontrollit Nr. 7, në 
drejtim të Pikës së Kontrollit Rajonal 
Nr.1, duke vijuar lëvizjen drejt Fshatit 
Daman (zona Robat). Kjo detyrë ishte 
planifikuar të realizohej brenda datës 
20.02.2012, jo më vonë se ora 20:00. 

Rreth orës 17:00, grupet e part-
nerizura një grup shqiptar SF, një 
grup USA dhe grupi i policisë Afgane 
lëvizën në drejtimin e përcaktuar dhe 
u vendosën pranë shkollës “Doman” 
për të kryer inspektimin dhe marrjen e 
takimit me krerët lokalë të kësaj zone. 

Pasi grupet në detyrë u stacionuan 
rreth shkollës dhe krijuan perimetrin 
e sigurisë, ku dhe një pjesë e grupeve 
po kryenin inspektimin brenda shkol-
lës rreth orës lokale 16:25, polici 
Afgan Naik Muhammed, me detyrë 
mitraljer, i cili qëndronte mbi mjetin 
e policisë tip Ford-Ranger, hapi zjarr 
me breshëri me Mitroloz model 56 
në drejtim të forcave tona dhe atyre 
Amerikane. Nga ky sulm i pabesë 
mbeti i vrarë duke mos i mbijetuar 
plagëve të marra Kapiten F. Vogli 
dhe plagosur rëndë 2 N/oficerët, tetar 
Aleksander Peci dhe rreshteri ameri-
kan MSG Trost. Të ndodhur përballë 
këtij sulmi të pabesë pas shpine Grupi 
Special së bashku me Grupin Ameri-
kan janë kundërpërgjigjur me shpe-
jtësi, duke neutralizuar dhe arrestuar 
të gjithë policët Afganë në detyrë. Ata 
ngritën duar lart, duke u dorëzuar dhe 
mos bërë rezistencë. 

Në këtë si tuatë pavarësisht 
kundërpërgjigjes së shpejtë të dhënë, 
duke hapur zjarr ndaj agresorit 
përballë kësaj, së bashku me forcat 
amerikane, nga ku edhe kishim 
vartësinë operacionale, na u desh të 
zbatonim rregullat e Angazhimit ROE 
dhe konventat për të dorëzuarit dhe 
ndaluarit. Tashmë i gjithë grupi prej 
11 vetash ishte i ndaluar dhe arrestuar 
nga ana jonë në pritje të veprimeve 
hetimore nga organet kompetente të 
komandës rajonale CR të ISAF.  Në 
orën 17:15, të plagosurit u nisën me 

FleT KOMANdANTi i KONTiNgjeNTiT “eAgle-4”, NëNKOlONel BehAR MARA

“Shqipet mbjellin paqe në çdo prag
Ata i kthejnë buzëqeshjen çdo fëmije
Feti Vogli mbjell lule Shqipërie
Skënderbegas të rriti ushtria
Ku rrojnë bashkë nderi dhe lavdia
O pishtar me dritë lirie
Feti Vogli prej Shqipërie...”

Heronjve u këndohen veç këngë

dhe zona të rrezikshme.
•	 Kryerja	 e	 patrullimit	 dhe	

pika kontrolli taktike, si dhe detyra të 
planëzuara për goditje flesh nga ajri 
dhe toka, për të goditur dhe ndërhyrë 
në situatat e veçanta brenda zonës së 

Misioni “eagle 4” i Forcave speciale, që la gjurmë të 
thella dhe kujtohet me krenari nga pjesëtarët e Forcave 
speciale, por edhe nga përfaqësues të lartë të shtetit 
dhe ushtarakë të lartë Amerikanë.
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Përkujtohet 10-vjetori i rënies në krye të detyrës së kapiten Feti Voglit

Gjeneralmajor Manushaqe Shehu: 
Sakrifica dhe gjaku i një akti 
të tillë nuk mund të harrohen

Në mjediset e Regjimentit 
të Operacioneve Speciale 
(ROS) të Forcës Tokësore 
(FT), u zhvillua ceremonia 

përkujtimore me rastin e 10 - vjetorit 
të rënies në krye të detyrës së Dësh-
morit të Atdheut kapiten Feti Vogli.

Pjesëmarrës në ceremoni ishin: 
zëvendësshefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të Forcave të Armatosura gjen-
eralmajor Manushaqe Shehu, drejtori 
i Shtabit të Përgjithshëm gjeneral bri-
gade Bilbil Bitri, komandanti i Forcës 
Tokësore gjeneral brigade Arben 
Kingji, përfaqësues nga komisionet 
parlamentare të Sigurisë Kombëtare, 
Ligjeve, Ekonomisë, familjarë dhe 
miq të Dëshmorit të Atdheut etj.

Ceremonia, u hap nga koman-
danti i Batalionit të Forcave Speciale 
nënkolonel Ajet Jata, i cili fillimisht 
bëri një përmbledhje të ngjarjes në të 
cilën humbi jetën kapiten Feti Vogli. 
Më tej, nënkolonel Jata duke vlerësuar 
veprën e Dëshmorit të Atdheut kapi-
ten Feti Vogli, ndër të tjera tha: “…
nga historia e ekzistencës së kombit 
shqiptar në këto vite, mësojmë se 
bijtë dhe bijat e tij kurrë nuk kanë 
hezituar të mbrojnë jetën, vendin dhe 
lirinë e tyre kur ajo është cenuar, por 
kapiten Feti Vogli i fali jetën vendit 
dhe truallit arbëror për kauzën fisnike 
të mbrojtjes së jetëve të pafajshme 
dhe lirisë së munguar, në atë vend të 
largët. Që prej ditës kur ka ndodhur 
ngjarja dhe deri më sot, vazhdojmë të 
nderojmë sakrificën e kapiten Feti Vo-
glit dhe mungesa e tij është gdhendur 
në memorial, për të qenë prezent në 
jetët tona të përditshme për aktin dhe 
sakrificën e tij në shërbim të atdheut 
dhe Aleancës…”

Në vijim të aktivitetit fjalën e 
mori komandanti i Forcës Tokësore 
gjeneral brigade Arben Kingji, i cili 
e vlerësoi kapiten Voglin si ushtarak 
me nivel dhe cilësi të larta, akti 
heroik i të cilit na mbush të gjithë 
me krenari. “Ushtarakët si Feti 
Vogli kryejnë një mision që nuk ka 
të krahasuar me atë të profesioneve 
të tjera. Ata mbrojnë atdheun, sig-
urinë, lirinë dhe paqen. Kapiten 

Feti Vogli, u largua herët nga gjiri 
i familjes për t’iu bashkuar piedes-
talit të përjetshëm të pavdekësisë. 
Sakrifica e tij sublime, do të shër-
bejë si shembull frymëzimi për çdo 
ushtarak. Emri i tij, do të kujtohet 
gjithmonë me respekt dhe nderim ndër 
breza.” - u shpreh gjeneral brigade 
Kingji.

Aktiviteti në përkujtim të rënies 
në krye të detyrës së kapiten Voglit, u 
përshëndet edhe nga zëvendësshefja e 
Shtabit të Përgjithshëm gjeneralmajor 
Manushaqe Shehu. “Sakrifica dhe 
gjaku i një akti të tillë nuk mund të 
harrohen. Sot, gjithë Forcat e Arma-
tosura me përulësi i bëjnë homazh 
veprës dhe kujtimit të tij. Prandaj ne 
jemi mbledhur këtu, për ta përkujtuar 
në këtë 10-vjetor të rënies në krye të 
detyrës heroin dhe dëshmorin tonë, 
ushtarakun me kontribute dhe veti të 
larta kapiten Feti Voglin. Ky 10-vjetor  

Gjithë Forcat e Armatosura me përulësi i bëjnë homazh veprës dhe kujtimit të tij

i përkujtimit të dëshmorit tonë, është 
një provë dhe kujtesë që Shqipëria 
është dhe do të jetë një vend dinjitoz 
i Aleancës, duke kryer misionet më 
të vështira  në kuadër të NATO, BE 
dhe OKB”, - tha gjeneralmajor Ma-
nushaqe Shehu

Ceremonia, u mbyll me kryerjen e 
homazheve dhe vendosjen e kurorave 
me lule, pranë bustit të Dëshmorit të 
Atdheut kapiten Feti Vogli.

Kapiten Feti Vogli humbi jetën 
në Kandahar, Afganistan, 10 vjet 
më parë, gjatë një operacioni të 
Forcave Speciale, ku ai ishte pjesë 
e kontingjentit paqeruajtës “Eagle 
4” të Batalionit të Forcave Speciale. 
Dëshmori i Atdheut kapiten Vogli, 
është pjesëtari i parë i Forcave të Ar-
matosura që humb jetën në një mision 
jashtë vendit. Vepra e tij, ngelet burim 
frymëzimi për të gjithë ushtarakët e 
Forcave të Armatosura.

helikopter MEDEVEC në spitalin 
ROL- 3 në Kaldahar, duke arritur në 
spital rreth orës 17:30. Më kujtohet 
dhe do sillja në vëmendje faktin se gjatë 
transportimit me helikopter më ishte 
raportuar nga qendra operacionale se 
Tetar Peci kishte ndërruar jetë, por pas 
mbërritjes në spital gjatë ekzaminimit 
më të specializuar doktorët thanë se ai 
kishte shenja jete edhe pse kishte marrë  
plagë të rënda nga 3 plumba në kokë 
dhe pjesë të tjera të trupit. Më pas, pas 
ndërhyrjeve kirurgjikale të specializuara 
dhe dërgimin e tij në spitalin e NATO-s 
në Gjermani, tetar Peci mundi t’i shpë-
tonte plagëve të marra dhe të kthehej në 
gjendje të mirë shëndetësore.

Cili ishte polici afgan që hapi 
zjarr, çfarë deklaron ai gjatë marrjes 
në pyetje
•	 Emri:	 NEKE	MOHMAD,	 nga	
Sar-i Pul, Mazari Sharif, me detyre 
mitraljer (agresori që hapi zjarr).
•	Mosha:	24
•	Etnia:	Parioziy
•	Detyra:	Pjesëtar	i	Policisë	Afgane,	
CPR-2, (Pikë Kontrolli Rajonale).

Ky ishte polici dhe personi që hapi 
zjarr mbi efektivat tanë, i cili, sipas 
pretendimeve të tij kishte rreth një vit 
që punonte si punonjës i policisë afgane. 
Ky person deklaroi se punëdhënësi i 
tij ka qenë Gul MUHAMAD, që nga 
bisedimet e mëvonshme u kuptua që ky 
ishte edhe komandanti i PKR-2. Një 
nga pretendimet e tjera të tij është se 
Juma KHAN i ka thënë këtij personi 
që nesër do të vijnë trupa të koalicionit 
në zonë dhe se ky duhet të sulmojë këto 
të fundit. Gjithashtu, agresori preten-
donte se gjatë aktit të sulmit ka qenë 
nën efektin e drogës të llojit opium, e 
dhënë kjo nga Juma KHAN, përsëri 
sipas pretendimeve të tij, ku një sasi 
e konsiderueshme i është gjetur në një 
nga xhepat e xhaketës. Kjo sasi opiumi 
u sekuestrua nga autoritetet përkatëse 
mbas mbërritjes në vendngjarje si provë 
materiale. Agresori gjithashtu pretend-
onte se Juma KHAN ishte pakistanez 
dhe merrej me furnizimet logjistike të 
PKR-2.

Gjatë marrjes në pyetje taktike 
nga grupi në detyrë, rezultoi se:

Kishte  marrë opium nga Juma, (i 
ndaluari i tretë). I ishte thënë nga 
ky i fundit, të bëhet gati se diçka 
e keqe do të ndodhte dhe të kishte 
armën e mbushur. Ka hapur zjarr 
ndaj forcave të koalicionit me urdhër 
të Juma-s. Kishte qenë mitraljer i 
Gulit (komandantit të Check-point 
nr.2) qysh prej 6 muajsh. Nuk shkon 
mirë me Juma-n dhe ka probleme 
me autoritetet e policisë. Nuk kishte 
përfunduar shkollë policie.

Mbas analizimit të informa-
cioneve të mbledhura dhe rrjedhës 
së ngjarjeve, dyshohet se sulmi 
mbi Forcat e ISAF ka qenë i para-
menduar dhe i mirë organizuar nga 
agresori, Komandanti i PKR-2 dhe 
zëendësi i tij.

Pas përfundimit të hetimeve, 
përfundimisht, 3 policët e implikuar 
në ngjarje u dënuan: 1. Neke MOH-
MAD, me burgim të përjetshëm;  
2. Gul MUHAMAD dhe 3. Juma 
KHAN me nga 20 vite burg.

Si e përjetuam këtë ngjarje 
kontingjenti “EAGLE-4”, ndikimi 
në moralin dhe tempin e përm-
bushjes së misionit

Misioni  “Combat  EAGLE” 
ishte mision i vështirë jo vetëm 
nga detyrat që kryenim, terreni 
i vështirë në zonën e përgjegjë-
sisë ku operonim, por vështirësitë 
shtoheshin edhe për vetë faktin 
që forcat e sigurisë Afgane me të 
cilët operonim ishin jo të gatshëm 
dhe integruar për të kryer detyra të 
përbashkëta me forcat e koalicionit 

ISAF. Ngjarja e ndodhur edhe pse 
nuk ishte e para në morinë e inci-
denteve “Green” e “Blue”, ndërm-
jet forcave të sigurisë Afgane dhe 
atyre të koalicionit, ngjarje e cila 
na hidhëroi së tepërmi; nuk është 
e lehtë të humbësh njerëzit tuaj të 
krahëve edhe pse isha komandant me 
përvojë për herë të tretë në misione 
të ndryshme në Afganistan dhe Irak, 
por edhe pjesëtarët e kontingjentit 
të gjithë ishin me përvojë në këtë 
drejtim e përjetuam me dhimbje të 
thellë. Por nga ana tjetër ishim të 
vendosur se nuk do të dorëzoheshim 
përballë sfidave dhe rreziqeve edhe 
pse ngjarja ndodhi në muajin e parë, 
ku edhe për 5 muaj të tjerë detyra 
dhe rreziqe të tjera na pritnin. Pas 3 
ditësh bëmë ceremoninë mortore, ku 
heroin tonë e nderuan të gjithë ush-
tarakët e lartë të komandës rajonale 
të ISAF dhe më pas trupi i tij u nis 
dhe riatdhesua në Shqipëri. Plagë e 
rëndë për kontingjentin, familjen, 
kombin për humbjen e birit të tyre. 
I gjithë shteti dhe populli në këmbë 
e nderuan me ceremoni madhësh-
tore, si dhe dhënien e titullit të lartë 
dëshmori i atdheut. 

Si komandant kontingjenti, së 
bashku me gji thë personelin e 
kontingjentit  e kthyem dhimbjen 
në forcë, na duhej të çonim përpara, 
pa u ndalur, detyrat që  na prisnin. 
Ndryshuam taktikë dhe strategji në 
mënyrën e sjelljes dhe bashkëpun-
imit me forcat e sigurisë Afgane, be-
simi ndaj tyre tashmë ishte lëkundur 
po dhe rregullat e angazhimit tashmë 
ishin më strikte në zbatimin e tyre, nuk 
kishte më tolerim për askënd. Nuk na 
mposhtën dot as dhimbja as frika, por 
edhe dinakëria dhe mjedisi i egër ku 
kryenim detyrat. Ditën e katërt pas ng-
jarjes së rëndë Komanda Amerikane, 
nga ku kishim vartësinë operacionale, 
e cila na ka mbështetur në gjithçka nga 
pikëpamja logjistike, por edhe duke 
na parë si pjesë integrale e tyre, u 
habitën që ne informuam se ishim të 
gatshëm të shkonim përsëri në zonën 
e përgjegjësisë, në rajonin ku ndodhi 
ngjarja dhe se ne nuk do ndaleshim 
deri në përmbushjen e misionit tonë. 

Për 5 muaj ne kemi kryer detyra 
të vështira nga të cilat 13 operacione 
72-orëshe, me infiltrim nga ajri në ter-
rene të vështira, kundër objektivave 
terroristë Talebanë, apo detyra të 
tjera zbulimi. Ishte detyra jonë, si 
komandant e kontingjenti, të mban-
im lart moralin dhe të lartësonim 
figurën e heroit tonë kapiten Feti 
Voglit, por edhe të tetar Peçit, i cili 
mahniti forcat e ISAF-it, ku vetëm 
2 muaj i ndodhur në spital në Gjer-
mani lutej të kthehej përsëri në mis-
ion. Pra ishte forca e secilit pjesëtar të 
kontingjentit që më obliguan akoma 
më shumë të qëndronim së bashku të 
bashkuar, duke mbajtur lart moralin, 
të përmbushnim misionin dhe të 
ktheheshim faqebardhë në atdhe, 
jo me humbje të tjera. Misioni u 
përmbush pavarësisht humbjes së 
heroit, duke qenë krenar se vepra 
e tij do të rrojë gjatë në piedestalin 
e pavdekësisë, duke lënë pas një 
emër të mirë, të një heroi që nuk 
vdes kurrë. 

Duke e mbyllur këtë kthim në 
memorie, e cila nuk harrohet kurrë 
dhe në këtë 10 vjetor, ashtu si çdo 
vit tjetër, figura e kapiten Feti Vo-
glit kujtohet dhe nderohet jo vetëm 
nga personeli i Forcave Speciale, 
por nga të gjithë strukturat e MM 
dhe SHP, pse jo edhe nga personal-
itete politike dhe ushtarakë të lartë 
Amerikanë, me të cilët kemi pasur 
nderin të bashkëpunojmë dhe të 
mbështetemi prej tyre.
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PëRFuNdON Me suKses KuRsi X i NiVeliT Të PARë eOd Në QeNdRëN sTëRViTORe

Në Qendrën Stërvitore u zh-
villua ceremonia me rastin 
e përfundimit të Kursit X 

të nivelit I EOD. Në këtë ceremoni 
morën pjesë: zëvendësshefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FA, gjeneralma-
jor Manushaqe Shehu, komandanti 
i Komandës Mbështetëse gjeneral 
brigade Ilir Xhebexhia, shefi i Zyrës 
së ODC nënkolonel Erol Munir, 
drejtori i Drejtorisë Logjistike në 
SHPFA kolonel Aleksandër Pando 
e komandantë të reparteve të KM.

Në fjalën e hapjes së cere-
monisë, komandanti i Qendrës 
Stërvitore kolonel Ylli Zyla falën-
deroi të pranishmit për vëmendjen 
dhe kujdesin e shtuar ndaj trajnimit 
dhe stërvitjes në Forcat e Armato-
sura. Ai theksoi rëndësinë e këtij 
kursi në marrjen e njohurive të 
domosdoshme bazë për asgjësimin 
e municioneve të paplasura duke 
evituar rrezikun për personelin në 
operacion, për komunitetin dhe 
zonën e duke falënderuar kursantët 
për përkushtimin dhe finalizimin me 
sukses të këtij kursi.

Më pas fjalën e mori zëvendësshe-
fi i SHPFA gjeneralmajor Shehu e 
cila pasi u përcolli kursantëve uri-
min në emër të shefit të Shtabit të 
Përgjithshëm të FA, theksoi vlerën 
e këtij kursi si konsolidim i një prej 
kapaciteteve të rëndësishëm në rang 
force të armatosur, rëndësia e të 
cilit do të kuptohet më mirë gjatë 
operacioneve reale EOD. “Zhvil-
limi dhe konsolidimi i kapaciteteve 
operacionale të EOD, ka qenë dhe 
mbetet një nga prioritetet e Koman-
dës Mbështetëse dhe të Forcave të 
Armatosura. Modernizimi teknik, 
me sisteme dhe pajisje të reja dhe 
të kohës, ka qenë dhe do të jetë 
vazhdimisht një nga komponentët 
bazë për sigurimin e kapaciteteve 
EOD të qëndrueshme, por po kaq 
e rëndësishme dhe thelbësore është 
përgatitja profesionale e personelit 
që do të angazhohet në këtë shër-
bim të veçantë. Aftësimi i lartë 
profesional, jo vetëm i jep vlerën e 
vërtetë teknologjisë moderne, por e 
shumëfishon atë.” 

Më tej gjeneralmajor Shehu do 
të vinte në dukje edhe detyrat e 
realizuara  nga shërbimi i EOD, i 
cili është aktivizuar dhe angazhuar 
praktikisht në detyra reale luftarake 
dhe/ose jo luftarake, në operacione 
brenda dhe jashtë vendit, të cilat 

“Në këto misione do të përjetoni madhështinë dhe rëndësinë e detyrës, 
si dhe do të kuptoni vlerën e madhe të këtyre kurseve e trajnimeve”

Gjeneralmajor Shehu: EOD është një nga kontributet tona
dinjitoze në kuadër të Aleancës në Letoni, që na bën krenar

janë gjithmonë jo vetëm detyra të 
rëndësishme, por shpeshherë edhe 
të rrezikshme. 

“Për këtë arsye seriozitet i, 
standardi, disiplina, kërkesa dhe 
përkushtimi i dyanshëm instruktor-
kursant është përcaktues për nivelin, 
mbarëvajtjen dhe suksesin e tij. 
Fakti që sot arrijnë të certifikohen 
vetëm 50% e kontingjentit që fil-
loi me vullnet, dëshirë dhe pasion 
këtë trajnim, është domethënës. Ky 
është një tregues i qartë i kërke-
save dhe standardeve të larta që ka 
kjo përgatitje profesionale e këtij 
shërbimi delikat të Forcave tona të 
Armatosura. Pa dyshim që rezultatet 

janë gjithmonë produkt i një pune të 
përbashkët, të angazhimit dhe për-
pjekjeve të një ekipi të përbashkët. 
Të kryesh me sukses një përgatitje 
dhe trajnim të rëndësishëm, sikurse 
është ky kurs specifik, dhe për më 
tepër edhe në kushte ende relativisht 
të vështira, kufizuese dhe bllokuese 
për shkak të pandemisë së tej zgja-
tur, është një sakrificë jo vetëm për 
kursantët, por një sfidë e vërtetë 
edhe për instruktorët, drejtuesit dhe 
komandantët tuaj.

Gjej rastin, që të shpreh një 
falënderim të veçantë për miqtë 
tanë, për Zyrën e Bashkëpun-
imit Ushtarak (ODC) dhe Zyrën e 

Atasheut Ushtarak të aleatit tonë 
të madh, SHBA, për vëmendjen 
dhe mbështetjen e vazhdueshme që 
kanë treguar edhe për zhvillimin dhe 
modernizimin tekniko-profesional 
të këtij shërbimi të rëndësishëm të 
Forcave tona të Armatosura. Gjith-
monë dhe për gjithçka, miqtë tanë 
amerikanë kanë dhe do të kenë gjithë 
mirënjohjen tonë!

Shërbimi ynë EOD është një 
nga kontributet tona dinjitoze në 
kuadër të Aleancës në Letoni, që 
na bën krenar, por zhvillimet e 
parashikuara e të paparashikuara 
që po përjetojmë në krahun lindor 
të NATO-s, mund të na kërkojnë 

edhe për angazhime e detyra të tjera.
Në këto misione do të përje-

toni emocionet, madhështinë dhe 
rëndësinë e detyrës, por do të ndjeni 
dhe kuptoni vlerën e madhe të këtyre 
kurseve e trajnimeve. Jua thashë 
këto që të kuptoni dhe të mbani në 
mëndje që përgatitja dhe stërvitja 
nuk mbaron këtu. Aftësimi vazhdon 
çdo ditë, krahas detyrave që do të 
kryeni. Natyrisht që ju do të kaloni 
edhe në kurset e niveleve më të 
larta, por puna juaj e përditshme me 
pasion dhe dashuri, është ajo që do 
t’ju mësojë dhe aftësojë më shumë 
e më mirë. Kam besim në vullnetin 
dhe përkushtimin tuaj.”
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KOLONJA, NJË THESAR NË TOKËN ARBËRORE

R
rethi i Kolonjës shtri-
het në juglindje të Re-
publikës së Shqipërisë. 
Pjesa më e madhe e këtij 

rrethi zihet nga gropa e Kolonjës 
ndërsa në perëndim shtrihet malësia 
e Kolonjës. Qyteti i Ersekës është 
kryeqendra e rrethit të Kolonjës.

Erseka është një qytet me tradita 
të lashta kulturore. Ndër vite ka 
pasur shumë qytetarë kolonjarë, të 
cilët kanë kontribuar suksesshëm 
në fusha të ndryshme të artit dhe 
kulturës. 

Ndër më të njohurit kanë qenë 
Petro Nini Luarasi, Papa Kristo 
Negovani, Sevasti Qiriazi, Para-
shqevi Qiriazi, Agim Qiriaqi, Dhori 
Qiriazi, Jani Vreto, Faik Konica, 
Mersin Prodani, dhe Zalo Prodani, 
Themistokli Gërmenji, Zylyftar 
Poda, Spiro Bellkameni, Hasan 
Zyko Kamberi, Shahin Kolonja,

Në fillim të viteve 20’, tregtia 
në Kolonjë mori një zhvillim të 
madh. Kjo bëri të domosdoshme 
që të gjithë tregtarët e kësaj zone 
të organizoheshin në një lidhje të 
vetme tregtare. Kështu, më 20 Mars 
1923, një kryesi e zgjedhur nga 
komuniteti i biznesit u mblodh në 
Ersekë dhe formoi “Klubin Tregtar 
të Kolonjës”. Klubi përpiloi “Kan-
onizmën e Klubit Tregtar” e cila 
kishte 51 nene. Kryetar i Klubit 
Tregtar u zgjodh Petro N. Prodani, 
vendim ky i marrë me unanimitet 
të plotë. Petro Prodani shkon në 
Korçë dhe në muajin Mars 1923, 
boton në shtypshkronjën e dëgjuar 
“Koti” Kanonizmën e Tregtarëve 
të Kolonjës, dokument i cili gjendet 
në fondin e Bibliotekës Kombëtare. 
Organizimi i tregtarëve të Kolonjës 
në formë të tillë përfaqësimi ishte 
mbase rasti i parë në Shqipëri dhe 
Petroja kishte meritën e tij të pa 
diskutuar.

Petro N. Luarasi në vitin 1887 
çeli 6 shkollat e para shqipe në 
Ersekë, në Bezhan dhe krahinat 
përreth.

Në luftën e tij të hapur ndaj 
agresorëve të gjuhës shqipe Petro 
N. Luarasi do të shprehej: “Bejlerë, 
vritmëni, por më ruani gjakun, se 
do t’u duhet nipërve tuaj të shkrua-
jnë gjuhën shqipe”.

Burrat e kolonjës që luftuan me 
armë dhe penë nuk do të reshtnin 
së luftuari për bashkim dhe vël-
lazërim. Thirrje të fuqishme do të 
bënte dhe Fan Noli: “Vërini poshtë 
interesat, grindjet dhe egoizmat e 
veçanta dhe përmbi gërmadhat e 
tyre ngrini statujën e hijshme të 
egoizmit të përgjithshëm të kom-
bit”.

Kolonja djepi i patriotizmit, 
traditave, zakoneve, veshjes, i dijes 

e dritës shqipe të josh kërshërinë 
për ta parë e më gjerë për të shke-
lur këtë krahinë shqiptare e për të 
shijuar magjitë e saj të zgjuara e 
të fjetura. Është shumë e pasur për 
sa i përket vendbanimeve të her-
shme. Ka një grup kalash, tumash 
dhe varresh monumentale. Jo më 
shume se 2 km më tutje nga vendi 
i thesarit të Hollmit (‘Ollmit) ndod-
het një sarkofag i hershëm. Përreth 
gjithë zonës së fshatit Qinam, 
Milec, Shtikë, Butkë Qafëzez, janë 
zbuluar mbi 30 tuma, vendbanime 
të tjera të lashta antike.

Midis shumëllojshmërish 
monedhash në dispozicion edhe të 
banorëve-kolonjarë mund të gjesh 

edhe sot shumë të tilla, në prerje 
të ndryshme, e shumë prej tyre me 
figurën e Aleksandrit të Madh, si 
dhe të tjera gjetje mesjetare bronzi: 
monedha, karfica, gjilpëra, vëthë, 
maja shigjetash e gjithçka tjetër të 
periudhës qytetare ilire mes shekujve  
IV-I para erës sonë. RILINDASI 
I FUNDIT, siç i thonë studiuesit e 
ndryshëm të letërsisë dhe historisë 
Thoma Kacori, i  cili e zhvilloi vep-
rimtarinë e tij në Bullgari, në Sofje, 
në shoqatën ATDHETARE E PA-
TRIOTIKE. Shkroi në gjuhën shqipe 
dhe na solli përkthime të bukura nga 
letërsia botërore e të shumë filmave 
rusë e bullgarë dhe bëri që Shqipëria 
të njihej mirë në Bullgari. 

KOLONJAR (Fan. S. Noli)
Mburrje apo vetëdije
Do ministra Kolonjarë
Se mbahen burra me mend
Duan kudo të jenë të parë 
Në mexhilis e kuvend
Sigurisht shumica e Kolonjarëve 

që lexojnë këto vargje të Nolit do të 
ndiheshin krenarë, shto faktin që ky 
kolos i Shqiptarizmës  rrënjët i ka në 
Kolonjë.

Pa dyshim çdo individ ka per-
sonalitetin e tij por shpesh është e 
nevojshme edhe njëlloj vetëdije që të 
ndihmon për të të forcuar vetëbesi-
min......KOLONJAR... 

Noli, Konica, Qirjazët, Luarasi, 
por jo vetëm, mjaftojnë që të ndjesh 

një krenari legjitime e të vetëdijëso-
hesh se je nga vendi i mendjes. Shto 
këtu dhe Frashërllinjtë që janë po në 
këtë trevë e dikur nën administrimin 
e Kolonjës. Vërtet ia vlen të kreno-
hesh edhe sikur vetëm dy nga figurat 
emblematike të kishin dalë nga kjo 
trevë: Noli e Konica.

Që nga viti 1913, ushtarakët 
e lartë kolonjarë që kanë drejtuar 
FARSH me detyrën e shefit të shtabit 
të forcave të armatosura kanë qenë 
gjeneral Ali Riza Kolonja, Ish-gjen-
eral dhe ministër lufte në Ushtrinë 
Kombëtare shqiptare në qeverinë e 
dalë nga Kongresi i Lushnjës. Ai 
ishte ushtarak karriere, me shkollë 
ushtarake të mbaruar në Stamboll dhe 
me Akademi Shtatmadhorie mbaruar 
në Gjermani. Ai ishte ish-komandant 
divizioni, ish-drejtues i veprimeve 
luftarake kundër forcave serbe në veri 
e atyre greke në jug, major Xhavid 
Leskoviku, major Bajram Fevziu, 
gjenerallejtënant Petrit Dume.

Gjeneral Ilia Vasho, mbante 
gradën shkencore “Doktor Shken-
cash”. Në vitet 1992-1994 mori 
detyrën e shefit të Shtabit të Përgjith-
shëm të Ushtrisë Shqiptare. Mjaft ush-
tarakë të tjerë kolonjarë kanë arritur 
të marrin gradën gjeneralë.

Historia jonë e lashtë dhe e vlerë 
duhet t’u transmetohet brezave, të 
cilët po hedhin hapat e tyre pikërisht 
mbi themelet e ndërtuara me gjak dhe 
sakrificë nga të parët e tyre.

“Detyra ime mbaron, atëherë kur 
mbaron Jeta ime”, -SOTIR GJIKA.

 

Punoi: 
shefe e sektorit të Botimeve 

AnjezA MusollArI
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Menjëherë pas përfundimit të takimit të jashtëzakonshëm të Komis-
ionit NATO-s, Sekretari i Përgjithshëm ka dhënë një deklaratë për 
shtyp në lidhje me situatën e jashtëzakonshme në Ukrainë, ku i 
është përgjigjur pyetjeve të mediave të ndryshme ndërkombëtare.

Duke qenë se NATO ka politikë mjaft transparente në vlerësimin e 
situatës, a mund të ndani vizionin? A keni diskutuar me palën ukrainase 
mundësinë që trupat ruse të mos ndalojnë në vijën e kontaktit dhe ne 
do të shkojmë më thellë, të paktën në kufijtë administrativë të zonave 
të Luhanskut dhe Donjeckut? Dhe cili do të jetë reagimi i NATO-s në 
këtë drejtim? Cili është vlerësimi juaj? Sa i lartë është ende rreziku i një 
operacioni të flamurit të rremë nga pala ruse?

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg: Çdo tregues është 
se Rusia vazhdon të planifikojë një sulm në shkallë të plotë ndaj Ukrainës. 
Ne shohim ngritjen e vazhdueshme ushtarake. Ata premtuan të tërhiqen, por 
ndërkohë ata kishin vazhduar të rriteshin. Shohim që gjithnjë e më shumë forca 
po largohen nga kampet dhe janë në formacione luftarake dhe gati për të godi-
tur. Dhe ne shohim provokimet e vazhdueshme në Donbass dhe operacionet e 
ndryshme të flamurit fals ku ata përpiqen të krijojnë një pretekst për një sulm.

Ne pamë mbrëmë se trupat e mëtejshme ruse u zhvendosën në Donbass, 
në pjesë të Donetsk dhe Luhansk. Dhe më pas, kemi retorikën kërcënuese e 
cila në fakt u konfirmua në fjalimin e djeshëm të Presidentit Putin.

Në të njëjtën kohë, nuk është kurrë vonë. Nuk është kurrë vonë për të mos 
sulmuar. Dhe kjo është arsyeja pse ne vazhdojmë t’i bëjmë thirrje Rusisë që të 
tërhiqet, të de-përshkallëzohet dhe të angazhohet me mirëbesim në përpjekjet 
diplomatike për të gjetur një zgjidhje politike.

Nëse Rusia vendos, edhe një herë, të përdorë forcën kundër Ukrainës, 
do të ketë sanksione edhe më të forta, madje edhe një çmim më të lartë për të 
paguar. Aleatët vazhduan të ofrojnë mbështetje për Ukrainën. Dhe në takimin 
me Ukrainën sot, shumë aleatë u zotuan të vazhdojnë mbështetjen, mbështetjen 
financiare, mbështetjen ushtarake, dhe gjithashtu NATO ofron mbështetje 
kritike për të ndihmuar Ukrainën të forcojë mbrojtjen e saj kibernetike.

Dhe sigurisht, përgjegjësia kryesore e NATO-s është të sigurohet që të 
mos ketë agresion kundër ndonjë vendi aleat të NATO-s. Pra, ne kemi rritur 
tashmë praninë tonë në pjesën lindore të Aleancës. Dhe ne jemi gati të rrisim 
më tej praninë tonë në pjesën lindore të Aleancës, nëse është e nevojshme.

Ju thoni: Natën e kaluar, trupat të tjera ruse hynë në Donbass. A 
keni prova që trupat, automjetet, njerëzit, pajisjet ruse kanë lëvizur nga 
territori rus në territor ukrainas, konkretisht, a keni prova që trupat e 
reja ruse kanë lëvizur nga Rusia në Donbass, që është territori i pushtuar 
i Ukrainës? Dhe nëse po, ky është një pushtim, apo jo? Dhe nëse po, a 
keni ndryshuar fare qëndrimin tuaj? 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Po. Dhe unë mendoj se, përsëri, ne 
duhet të kuptojmë se Rusia ka qenë në Donbass për shumë vite që nga viti 2014. 
Por kjo ka qenë në një operacion të fshehtë ku ata kanë mohuar praninë e tyre. 
Por të ashtuquajturit separatistë janë kontrolluar dhe mbështetur nga trupat ruse, 
personeli i operacionit special rus për shumë e shumë vite. Pra, Rusia ka qenë 
e pranishme në operacione të ndryshme të fshehta në Donetsk dhe Luhansk për 
shumë e shumë vite. Ajo që ne shohim tani është forca dhe trupa shtesë ruse që 
hyjnë brenda. Dhe kjo e bën të gjithë situatën edhe më serioze. Dhe më pas, 
kjo kombinohet me njohjen e këtyre territoreve, të cilat janë brenda kufijve të 
njohur ndërkombëtarisht të Ukrainës, si shtete të pavarura. Pra, kjo “i shton 
benzinë zjarrit”. Kjo po e bën atë më të rrezikshëm dhe më serioz. Dhe pastaj, 
në krye të kësaj, ne shohim gjithashtu ngritje të vazhdueshme ushtarake ruse 
dhe përgatitje për një sulm në shkallë më të gjerë në Ukrainë.

A mund të na jepni një pamje të saktë mbi forcat dhe mjetet ushtarake 
që janë vendosur nga Rusia pranë kufirit dhe në Donbass dhe forcat nga 
separatistët? Ju keni folur për 150,000 trupa, por për të qenë më të saktë?

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Epo, ajo që mund të them është se 
Rusia ka mbi 150,000 trupa. Përveç kësaj, natyrisht, ka forca ajrore dhe forca 
detare gjithashtu afër Ukrainës. Dhe këto forca janë pjesërisht brenda Ukrainës 
tashmë, në Krime dhe në Donbas, dhe pjesërisht afër kufijve të Ukrainës, 
si në lindje, por edhe në jug, dhe gjithashtu në veri, pjesërisht në Rusi dhe 
pjesërisht në Bjellorusi.

Dhe këto forca janë gati luftarake, dhjetëra mijëra trupa luftarake. Por 
edhe të gjitha llojet e mundësuesve: raketa, mjete të blinduara, tanke luftarake, 
drone, sisteme për luftë elektronike, mbrojtje ajrore, raketa Iskander, të cilat në 
fakt janë raketa me aftësi të dyfishta dhe një gamë e gjerë aftësish të ndryshme 
ushtarake. Pra, kjo është një forcë e cila jo vetëm që është e fortë, e pajisur 
mirë, dhe ka shumë aftësi të nivelit të lartë, por është gjithashtu forcë e cila tani 
është plotësisht e pajisur me municion dhe karburant. Dhe më pas, gjithnjë e 
më shumë trupa janë larguar nga kampet e tyre dhe tani janë në një pozicion 
ku mund të sulmojnë pa asnjë kohë paralajmërimi.

Pra, sigurisht, kjo e bën të gjithë situatën shumë të rrezikshme. Por, siç e 
kemi thënë përsëri dhe përsëri, Rusia ka ende zgjedhjen për të zgjedhur diplo-
macinë, për t’u tërhequr dhe për t’u përfshirë në një dialog politik me aleatët e 
NATO-s. Dhe ne kemi treguar gjatë një periudhe të gjatë kohore se jemi gati të 
ulemi, të bisedojmë me Rusinë në mirëbesim për çështje që kanë rëndësi edhe 
për sigurinë e tyre: kontrolli i armëve, transparenca dhe më pas çështjet e tjera.

A shqetësoheni se Rusia po deklaron se do ta njohë këtë sovranitet edhe 
mbi pjesë të Ukrainës që aktualisht kontrollohen nga forcat ukrainase? Kjo 
duket se do ta bënte shumë më të lartë probabilitetin e konfliktit. Dhe me 
shtetet baltike, dhe aleatët e tjerë fqinjë, që bëjnë thirrje për më shumë 
mbështetje, madje edhe më shumë se sa ka bërë NATO deri më tani. Çfarë 
mund të bëni më shumë në të ardhmen shumë të afërt, në ditët në vijim, 
për të qetësuar ata aleatë nervozë?

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Ajo që kemi parë është pak sinjale 
të përziera nga Moska nëse ata kanë njohur territorin midis kufirit rus dhe 
linjës së kontaktit, apo kanë njohur si “Republikat Popullore të Donetskut dhe 
Luhanskut”, të gjithë territorin e dy rajoneve .

Por gjithsesi, ky është një ndryshim hapi. Kjo po shton më tej kërcënimet 
dhe cenimin e integritetit territorial dhe sovranitetit të Ukrainës, vetëm fakti 
që i kanë njohur këto entitete si shtete të pavarura.

Dhe kjo është arsyeja pse ne e dënojmë atë kaq qartë. Dhe gjithashtu arsyeja 

pse ne mirëpresim sanksionet që aleatët e NATO-s sot, në formate të ndryshme, 
kanë vendosur të vendosin. Dhe gjithashtu pse e mirëpresim vendimin e Gjermanisë 
për të ndaluar miratimin e projektit “Nord Stream 2”.

Tashmë kemi rritur praninë tonë në shtetet baltike. Ne e bëmë këtë pas 
aneksimit të paligjshëm të Krimesë në 2014. Dhe e kemi bërë gjithashtu gjatë 
javëve dhe muajve të fundit.

Pastaj, ne kemi plane në vend. Ne kemi forca në dispozicion për të përforcuar 
më tej, nëse është e nevojshme. Ne do ta bëjmë këtë në një mënyrë mbrojtëse. 
Qëllimi ynë është të parandalojmë konfliktin, është të sigurojmë aleatët. Dhe 
sigurisht, përgjegjësia kryesore e NATO-s është të sigurohet se nuk ka vend 
për ndonjë llogaritje të gabuar në lidhje me angazhimin tonë për t’u mbrojtur dhe 
mbrojtur aleatët. Dhe me këtë gjithashtu parandaloni çdo sulm ndaj çdo vendi aleat.

A është aktivizuar Forca e Reagimit të NATO-s? Nëse po, sa trupa po 
vendosen në Evropë? 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Forca e Reagimit të NATO-s është vënë në 
gatishmëri më të lartë. Ne e bëmë këtë disa javë më parë. Por nuk është vendosur.

Ajo që ne kemi dislokuar janë njësi të tjera nga vendet aleate të NATO-s. 
Shtetet e Bashkuara kanë dislokuar trupa dhe forca në Europë. Disa prej tyre i 
kam takuar në Rumani para disa ditësh. Gjermania ka dislokuar më shumë trupa 
në Lituani. Mbretëria e Bashkuar ka dyfishuar praninë e saj në Estoni me grupin e 
betejës atje. Dhe aleatë të tjerë duke përfshirë Spanjën, Holandën, Danimarkën dhe 
shumë të tjerë kanë vendosur të dërgojnë trupa, anije dhe avionë për të përforcuar 
praninë tonë. Dhe Franca e ka bërë gjithashtu të qartë se ata janë gati të udhëheqin 
një grup beteje në Rumani. Pra, deri më tani kemi rritur gatishmërinë e Forcës së 
Reagimit të NATO-s, por nuk e kemi dislokuar Forcën e Reagimit të NATO-s.

Putin u kërkoi ligjvënësve leje për të përdorur forcën jashtë Rusisë, kjo 
mund të hapë rrugën për një sulm më të gjerë ndaj Ukrainës. Si do ta komen-
tonit këtë çështje? Dhe gjithashtu dje Putin foli shumë për zgjerimin e NATO-s. 
Dhe ju e dini se me Ukrainën, Gjeorgjia po pret gjithashtu anëtarësimin e 
ardhshëm dhe deklarata të tilla janë kaq shqetësuese për ne. Cili është komenti 
juaj? Dhe a është e mundur dhe e pranueshme ajo që Putin po fliste dy ditë 
më parë, i ashtuquajturi moratorium për zgjerimin e NATO-s? 

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Një kërkesë për të marrë leje për të për-
dorur forcën jashtë territorit rus thjesht shton modelin e vendimeve dhe veprimeve 

të Rusisë gjatë muajve të fundit, gjë që ka çuar në momentin më të rrezikshëm për 
sigurinë tonë në dekada. Dhe ky është vetëm një hap tjetër.

Mendoj se duhej të kujtonim se, në fakt, NATO dhe Aleatët e NATO-s para-
lajmëruan këtë vjeshtë se ne pamë një ngritje ushtarake nga Rusia dhe plane për të 
arritur një nivel të forcave ruse në dhe rreth Ukrainës, që është shumë këtu ku jemi 
sot. Pra, kjo është diçka që është parashikuar shumë muaj më parë. Dhe më pas, 
Rusia ka bërë atë që prisnim dhe atë që paralajmëruam. Ata kanë rritur ndjeshëm 
praninë e tyre ushtarake në dhe rreth Ukrainës. Dhe më pas të kombinuara me 
retorikën dhe të gjitha operacionet e flamurit të rremë, përpjekjet për të krijuar një 
pretekst. Dhe tani, njohja e “Republikave Popullore të Donetskut dhe Luhanskut”, 
e gjithë kjo i shtohet këtij modeli të sjelljes kërcënuese dhe agresive. Dhe çdo leje 
për të përdorur forcën jashtë territorit rus thjesht e shton atë model.

Kjo në thelb nuk e ndryshon mesazhin tonë. Dhe kjo është se ne vazhdojmë 
t’i bëjmë thirrje Rusisë të tërhiqet, të mos vazhdojë të rritet, siç e kemi parë gjatë 
javëve të fundit. Por edhe që angazhohen në përpjekje të vërteta diplomatike.

NATO e ka bërë të qartë se ne jemi gati të bisedojmë. Dhe ne kemi renditur 
me letra ose në letrën që i kemi dërguar Rusisë, por edhe Shtetet e Bashkuara i 
kanë përcjellë Rusisë një dokument paralelisht me NATO-n, ku renditim shumë 
fusha që ishim gati të uleshim, të diskutonim dhe të përpiqeshim të gjenim një 
rrugën politike përpara.

Por në atë dokument, ne gjithashtu e kemi bërë të qartë se nuk do të 
bëjmë kompromis për vlerat thelbësore. Dhe njëra prej tyre është sigurisht 
e drejta që çdo kombi të zgjedhë rrugën e vet. Zgjerimi i NATO-s ka qenë 
jashtëzakonisht i rëndësishëm për Europën gjatë shumë dekadave. Ajo ka 
ndihmuar në përhapjen e demokracisë, lirisë në të gjithë Europën për dekada 
pas përfundimit të Luftës së Ftohtë. Dhe ne nuk do të komprometojmë 
të drejtën tonë për t’u mbrojtur dhe mbrojtur të gjithë aleatët, kur Rusia 
kërkon që ne të nënshkruajmë një marrëveshje ligjërisht të detyrueshme për 
të hequr të gjithë infrastrukturën e NATO-s, të gjitha forcat e NATO-s 
nga territoret e atyre aleatëve që u bashkuan me Aleancën pas 1997. Ne 
nuk mundemi pranojeni këtë. Sepse kjo do të jetë njësoj si të thuash se 
ne do të prezantojmë një lloj anëtarësimi të klasit të parë dhe të dytë 
në NATO, ku nuk kemi të njëjtën të drejtë për të mbrojtur ata aleatë 
që u bashkuan pas 1997.

Pra, ne nuk do të bëjmë kompromis për këto parime. Por ne jemi 
të gatshëm të angazhohemi në dialog politik për shumë çështje të rëndë-
sishme, të cilat janë gjithashtu të rëndësishme për sigurinë e Rusisë.

Njerëzit në mbarë botën, dhe veçanërisht në Europë, tani kanë 
frikë nga një luftë e plotë. Çfarë mendoni për atë frikë? Dhe sa 
larg jemi?

Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s: Ekziston një rrezik real. Dhe 
pikërisht kjo është arsyeja pse ne kemi paralajmëruar kundër kësaj 
për muaj të tërë. Dhe për fat të keq, ajo që kemi parë gjatë muajve 
të fundit është se ka ndodhur pikërisht ajo që kemi parashikuar. 
Por është ende e mundur që Rusia të ndryshojë kursin dhe të mos 
vazhdojë ngritjen ushtarake dhe të mos pushtojë më tej Ukrainën.

Unë mendoj gjithashtu se ne duhet të kuptojmë se Ukraina është 
një partner shumë i vlerësuar. Ne i mbështesim me mbështetje ush-
tarake, me mbështetje politike, me mbrojtje kibernetike, me pajisje. 
Aleatë të ndryshëm ofrojnë lloje të ndryshme mbështetjeje.

Por kur bëhet fjalë për aleatët e NATO-s, ne ofrojmë garanci 
absolute sigurie. Do të thotë se ne e bëjmë absolutisht të qartë se një 
sulm ndaj një aleati do të shkaktojë një përgjigje nga e gjithë Ale-
anca. “Një për të gjithë. Të gjithë-për një”. Dhe kjo është gjithashtu 
arsyeja pse NATO ka rritur praninë e saj në pjesën lindore të Aleancës, 
në një mënyrë mbrojtëse, për t’u siguruar që nuk ka vend për llogaritje 
të gabuara në lidhje me aftësinë tonë për të mbrojtur të gjithë aleatët. 
Dhe për sa kohë që ne e bëjmë këtë, ne do të parandalojmë një sulm 
ndaj vendeve aleate të NATO-s.

intervistë e sekretarit të Përgjithshëm të NATO-s, pas një takimi të jashtëzakonshëm të Komisionit NATO-ukrainë

Jens Stoltenberg: Nuk ka vend për llogaritje të gabuara në 
lidhje me aftësinë tonë për të mbrojtur të gjithë aleatët

Rusia hodhi raketa në shumë qytete të Ukrainës, përf-
shirë kryeqytetin, Kiev, duke shënjestëruar objektet 
e mbrojtjes ajrore dhe infrastrukturën ushtarake, pak 

para agimit të së enjtes, ndërsa zbarkoi ushtarët në bregun 
jugor të vendit. Sulmi filloi menjëherë pasi presidenti rus, 
Vladimir Putin, njoftoi në televizion atë që ai e përshkroi si 
një “operacion special ushtarak”, të cilin ukrainas thonë se 
është një pushtim në shkallë të plotë të vendit të tyre, i dyti 
më i madhi në Evropë.

Presidenti rus u shfaq i zemëruar në një fjalim që u 
transmetua pak para orës 04 të mëngjesit sipas kohës së 
Evropës Qendrore, duke theksuar se nuk mund të toleronte 
më ato, që ai i quajti kërcënime nga Ukraina. Ai e përfundoi 
fjalimin e tij duke paralajmëruar fuqitë e jashtme që të mos 
ndërhyjnë, ndryshe do të shkaktonte “pasoja që ata nuk i 
kanë parë kurrë”.

Presidenti Putin tha se qëllimi i tij ishte “çmilitarizimi 
dhe denacifikimi i Ukrainës”, ndërsa theksoi se “do të sjel-
lim në gjykatë ata që kanë kryer shumë krime, përgjegjës 
për gjakderdhjen e civilëve, duke përfshirë qytetarët rusë”.

Ai paralajmëroi se nëse ushtarët ukrainas nuk i dorëzo-
jnë armët, do të jenë përgjegjës për gjakderdhjen.

Menjëherë pasi fjalimit të tij, u dëgjuan shpërthime 
intensive raketash në qytetin lindor, Kharkiv dhe më pas 
u dëgjuan shpërthime sporadike në periferi të Kievit, nga 
drejtimi i aeroportit kryesor ndërkombëtar Boryspil dhe 
aeroportit të tij të dytë, në Zhuliany.

Rusia sulmon Ukrainën
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Sesioni i 26-të i Këshillit të Për-
bashkët GCC-BE dhe Takimi 
Ministror u mbajt në Bruksel, më 
21 shkurt 2022. Delegacioni i BE-

së u kryesua nga Shkëlqesia e Tij Josep 
Borrell, Përfaqësues i Lartë i Bashkimit 
Europian për Punë të Jashtme dhe Politikë 
të Sigurisë, zv. President i Komisionit 
Europian. Delegacioni i Këshillit të Bash-
këpunimit të Gjirit kryesohej nga Lartësia 
e Tij Princi Faisal bin Farhan Al Saud, 
Ministër i Punëve të Jashtme të Mbretërisë 
së Arabisë Saudite, kryetar i seancës ak-
tuale të Këshillit Ministror të Këshillit të 
Bashkëpunimit të Gjirit. Në takim morën 
pjesë Ministrat e Jashtëm të BE-së dhe 
GCC-së (Këshilli i Bashkëpunimit për 
Shtetet Arabe të Gjirit), përveç H.E. Dr. 
Nayef Falah Mubarak Al-Hajraf Sekretar i 
Përgjithshëm i Këshillit të Bashkëpunimit 
për Shtetet Arabe të Gjirit.

Ministrat e BE-së dhe GCC-së shqyr-
tuan progresin e frytshëm në partneritetin 
strategjik midis Këshillit të Bashkëpunimit 
të Gjirit dhe Bashkimit Europian. Ata 
theksuan rëndësinë e vazhdimit të forcimit 
të marrëdhënieve ndërmjet të dyja palëve 
në dritën e sfidave rajonale, në mënyrë 
që të jetë një bazë e fortë dhe efektive 
për sigurinë dhe stabilitetin rajonal dhe 
ndërkombëtar.

Ministrat ranë dakord për rëndësinë 
e forcimit të marrëdhënieve midis GCC 
dhe BE-së në një gamë të gjerë fushash, 
duke përfshirë dialogun politik, sigurinë 
rajonale, kundër-terrorizmin, tregtinë 
dhe investimet, energjinë, ndryshimet 
klimatike, arsimin, shëndetin dhe sigurinë 
kibernetike dhe për të forcuar koordinimin 
në forume shumëpalëshe. Për këtë qëllim, 
ata miratuan një program të përbashkët 
bashkëpunimi për periudhën 2022-2027. 
Ata pohuan se ky partneritet kontribuon në 
thellimin e besimit të ndërsjellë, arritjen 
e interesave të përbashkëta dhe ruajtjen 
e sigurisë rajonale dhe ndërkombëtare.

Ministrat theksuan rëndësinë e nx-
itjes së veprimit të përbashkët në luftën 
kundër ndryshimeve klimatike, mbrojtjen 
e mjedisit dhe zhvillimin e energjive të 
rinovueshme. Ata vlerësuan angazhimet 
e shprehura nga vendet e GCC në këtë 
drejtim dhe mirëpritën pjesëmarrjen e 
tyre aktive në Konferencën e OKB-së 
për Ndryshimet Klimatike COP26 dhe 
njoftimet në lidhje me ambiciet neto 
zero dhe zbatimin e qasjes së ekonomisë 
rrethore të karbonit duke përditësuar kon-
tributet e përcaktuara në nivel kombëtar. 
Ministrat theksuan rëndësinë e zhvillimit 
të strategjive afatgjata për të udhëhequr 
zbatimin e plotë të premtimeve. Ata 
pohuan se zbatimi gjithëpërfshirës i an-
gazhimeve dhe parimeve të UNFCCC dhe 
Marrëveshjes së Parisit, duke përfshirë 
rezultatet e COP26, është baza për për-
parimin në përmbushjen e Objektivave të 
Zhvillimit të Qëndrueshëm të Axhendës 

2030, në investime të qëndrueshme në të 
gjitha zgjidhjet klimatike, partneritetet 
zhvillimore, dhe bashkëpunimin energ-
jetik. Ministrat përgëzuan udhëheqjen e 
Mbretërisë së Arabisë Saudite për nisjen 
e Iniciativës së Gjelbër të Lindjes së 
Mesme, si dhe angazhimin e shteteve të 
GCC për bashkëpunim në zbatimin e saj. 
Ata uruan Emiratet e Bashkuara Arabe për 
pritjen e Konferencës COP28, Bahreinin 
për synimin për të arritur emetimet neto 
zero deri në vitin 2060 dhe Katarin për 
pritjen e EXPO Ndërkombëtare të Hor-
tikulturës 2023, pasi këto janë sinjale të 
rëndësishme për komunitetin ndërkom-
bëtar që pasqyrojnë vendosmërinë e 
rajonit për të marrë masat për mbrojtjen 
e mjedisit për brezat e ardhshëm.

Ministrat shkëmbyen mendime për 
çështje me interes të përbashkët, duke 
përfshirë procesin e paqes në Lindjen e 
Mesme, Jemenin, Iranin, Libinë, Sirinë, 
Libanin, Irakun dhe Afganistanin. Ata 
theksuan rëndësinë strategjike të koor-
dinimit të ngushtë midis GCC dhe BE-së 
në këtë drejtim.

Ministrat theksuan nevojën urgjente 
për të përmirësuar situatën humanitare 
në Jemen, për të rënë dakord për një 
armëpushim pa parakushte dhe për të 
arritur një zgjidhje politike të konfliktit 
përmes negociatave të ndihmuara nga 
OKB-ja, bazuar në Iniciativën GCC dhe 
mekanizmin e zbatimit të saj, rezultatet 
e marrëveshjes së Jemenit. Konferenca 
e Dialogut Kombëtar dhe Rezoluta 2216 
e Këshillit të Sigurimit të OKB-së. Ata 
nënvizuan rëndësinë e nismës së Arabisë 
Saudite për një armëpushim dhe zgjidhje 
politike në Jemen.

Ministrat shprehën dënimin e tyre në 

termat më të ashpër të sulmeve terroriste 
të ndërmarra nga milicia Houthi duke 
përdorur raketa dhe dronë kundër Emir-
ateve të Bashkuara Arabe dhe ASK-së dhe 
shprehën mbështetjen për zgjidhje paqë-
sore për Jemenin. Ata ripohuan se terror-
izmi në të gjitha format dhe manifestimet 
e tij përbën një nga kërcënimet më serioze 
për paqen dhe sigurinë ndërkombëtare.

Ministrat përsëritën shqetësimin e tyre 
për mungesën e progresit drejt zgjidhjes 
së mosmarrëveshjes midis Emirateve të 
Bashkuara Arabe dhe Republikës Islamike 
të Iranit mbi tre ishujt Abu Musa, Tunb 
i Vogël dhe Tunb i Madh. Ata përsëritën 
mbështetjen e tyre për një zgjidhje 
paqësore të kësaj mosmarrëveshjeje në 
përputhje me të drejtën ndërkombëtare, 
qoftë përmes negociatave të drejtpërdre-
jta ndërmjet palëve ose duke e referuar 
çështjen në Gjykatën Ndërkombëtare të 
Drejtësisë.

Ministrat dënuan përhapjen e raket-
ave balistike dhe sistemeve të dronëve të 
përdorur në qindra sulme kundër civilëve, 
infrastrukturës civile dhe Koalicionit 
Global Kundër Daesh/ISIS.

Ministrat iu drejtuan bisedimeve të 
JCPOA në Vjenë dhe theksuan se një 
zbatim i plotë dhe efektiv i JCPOA mund 
të kontribuojë në përpjekjet gjithëpërf-
shirëse dhe të qëndrueshme për të siguruar 
që rajoni i Gjirit të mbetet përgjithmonë 
pa armë bërthamore dhe të ndihmojë në 
adresimin e çështjeve të tjera rajonale.

Ministrat ranë dakord për rëndësinë 
e vazhdimit të përpjekjeve të përbashkëta 
ndërkombëtare për të rritur stabilitetin dhe 
prosperitetin në Irak, për të parandaluar 
përhapjen e ekstremizmit të dhunshëm 
në vend, duke përfshirë Daesh/ISIS, 

dhe për të përmirësuar perspektivat për 
rimëkëmbjen ekonomike dhe pavarësinë 
energjetike.

Ministrat denoncuan tentativën për të 
vrarë kryeministrin Mustafa Al-Kadhimi, 
vlerësuan aftësinë e Irakut për të përfun-
duar zgjedhjet parlamentare dhe nënvi-
zuan nevojën e formimit të një qeverie, e 
cila pasqyron rezultatet e zgjedhjeve për 
të ruajtur stabilitetin politik.

Ministrat shprehën shqetësimin e 
tyre në lidhje me krizën humanitare dhe 
ekonomike në Afganistan dhe ranë dakord 
për rëndësinë që t'u përgjigjen urgjentisht 
nevojave të popullit afgan, duke përfshirë 
refugjatët dhe personat e zhvendosur. 
Ata theksuan rëndësinë e përmbushjes 
së detyrimeve të talebanëve për të drejtat 
e njeriut, veçanërisht ndaj grave dhe 
vajzave, angazhimet kundër terrorizmit, 
duke përfshirë moslejimin e ndonjë orga-
nizate terroriste për të trajnuar, organizuar 
ose mbledhur fonde në Afganistan, si dhe 
rëndësinë e parandalimit të luftëtarëve të 
huaj që të hyjnë në Afganistan. vendi. 
Ministrat theksuan gjithashtu nevojën për 
qeverisje gjithëpërfshirëse në Afganistan. 
Ministrat u bënë thirrje talebanëve të 
sigurojnë akses të papenguar në ndihmë 
dhe i kërkuan komunitetit ndërkombëtar 
të gjejë mënyra për të siguruar të gjitha 
llojet e tjera të financimit të nevojshëm 
për të ofruar shërbime bazë drejtpërdrejt 
për popullatën.

Për Sirinë, ministrat shprehën shqetës-
imin e tyre të thellë për përkeqësimin e 
situatës humanitare. Ata ranë dakord 
për nevojën për të ofruar ndihmë bazë 
për shpëtimin e jetës në të gjitha zonat 
e Sirisë, si pjesë e zbatimit të Planit të 
Reagimit Humanitar të OKB-së. Ministrat 

përsëritën mbështetjen e tyre për zbatimin 
e plotë të Rezolutës 2254 të Këshillit të 
Sigurimit, duke përfshirë procesin politik 
të udhëhequr nga i dërguari i posaçëm i 
OKB-së.

Për sa i përket Libanit, ministrat e 
vlerësuan pozitivisht rifillimin e mbled-
hjeve të rregullta të Këshillit të Mini-
strave të Libanit dhe kërkuan vendime të 
shpejta dhe efektive nga qeveria libaneze 
për të nisur reformat jashtëzakonisht 
të nevojshme që do të mundësonin një 
përfundim të shpejtë të marrëveshjes me 
Fondin Monetar Ndërkombëtar (FMN).). 
Ministrat nënvizuan gjithashtu rëndësinë 
e mbajtjes së zgjedhjeve të lira, të nder-
shme, transparente dhe gjithëpërfshirëse 
siç janë planifikuar më 15 maj 2022 dhe 
u bënë thirrje autoriteteve libaneze që të 
vënë menjëherë në dispozicion të gjitha 
burimet e nevojshme dhe të intensifikojnë 
përgatitjet teknike dhe administrative për 
të siguruar respektimin e marrëveshjes 
së rënë dakord. afatet kohore dhe ga-
rantojnë integritetin e procesit zgjedhor. 
Ata gjithashtu nënvizuan nevojën për 
masa të ndërtimit të besimit dhe nevojën 
për të punuar së bashku për të ndihmuar 
në ruajtjen e stabilitetit dhe respektit të 
Libanit për unitetin dhe sovranitetin e tij 
në përputhje me rezolutat 1559, 1680 dhe 
1701 të KS të KS të OKB-së.

Lidhur me Procesin e Paqes në 
Lindjen e Mesme, ministrat bënë thirrje 
për de-përshkallëzimin në Jerusalem dhe 
përsëritën angazhimin e tyre për një zgjid-
hje me dy shtete që përmbush aspiratat 
legjitime të popullit palestinez, bazuar 
në linjat e vitit 1967 dhe rezolutat 242, 
338, 2334 dhe të tjera të KS të OKB-së. 
rezolutat përkatëse të OKB-së, Jerusalemi 
si kryeqytet i përbashkët i të dy shteteve 
dhe një zgjidhje e drejtë dhe e drejtë për 
refugjatët. Ata përsëritën rëndësinë e 
mbështetjes së qëndrueshme financiare 
për UNRWA.

Për Libinë, ministrat ripohuan 
mbështetjen e tyre për përpjekjet e 
OKB-së për të mbajtur zgjedhje presiden-
ciale dhe parlamentare të lira, të drejta, 
gjithëpërfshirëse dhe të besueshme. Ata 
rinovuan thirrjen e tyre për të gjitha partitë 
politike në Libi që të përmbahen nga vep-
rimet që dëmtojnë procesin politik dhe t'u 
përmbahen rezultateve të zgjedhjeve dhe 
theksuan rëndësinë e tërheqjes pa vonesë 
të të gjithë luftëtarëve të huaj, forcave të 
huaja dhe mercenarëve nga Libia.

Këshilli miratoi sot një rekomandim të përditësuar për kufizimin e 
përkohshëm të udhëtimeve jo të domosdoshme në BE. Ndryshimet 

e paraqitura i përgjigjen evolucionit të pandemisë, rritjes së marrjes së 
vaksinimit dhe administrimit të dozave përforcuese, dhe njohjes së një 
numri në rritje të certifikatave të lëshuara nga vendet e treta si ekuivalente 
me certifikatën dixhitale të BE-së për COVID. Rekomandimi i ri do të 
fillojë të zbatohet më 1 mars 2022.

Sipas këtij rekomandimi, kufizimet për COVID-19 duhet të zbatohen 
duke marrë parasysh si situatën në vendin e tretë, ashtu edhe statusin 
individual të personit. Shtetet anëtare duhet të lejojnë udhëtime jo të 
domosdoshme për personat e vaksinuar me një vaksinë të miratuar nga 
BE ose OBSH, personat e rikuperuar dhe të gjithë personat që udhëtojnë 
nga një vend në listën e BE-së. Për disa nga këta udhëtarë, mund të 
zbatohen masa shtesë si testimi PCR përpara udhëtimit.

Personat e vaksinuar dhe të shëruar
Shtetet anëtare duhet të heqin kufizimin e përkohshëm për udhëtimet 

jo të domosdoshme në BE për personat e vaksinuar me një vaksinë të 
miratuar nga BE ose OBSH, me kusht që të kenë marrë dozën e fundit të 

serisë së vaksinimit parësor të paktën 14 ditë dhe jo më shumë se 270 ditë. 
para mbërritjes ose kanë marrë një dozë përforcuese. Shtetet anëtare duhet 
gjithashtu të heqin kufizimin e përkohshëm për udhëtimet jo të domosdoshme 
për personat që janë shëruar nga COVID-19 brenda 180 ditëve përpara se 
të udhëtojnë në BE.

Për personat e vaksinuar me një vaksinë të miratuar nga OBSH-
ja, shtetet anëtare mund të kërkojnë gjithashtu një test negativ PCR 
të marrë më së shpejti 72 orët para nisjes dhe mund të aplikojnë masa 
shtesë si karantina ose izolimi. Një test negativ PCR para nisjes mund 
të kërkohet gjithashtu për personat që janë shëruar nga COVID-19, si 
dhe për personat që janë vaksinuar me një vaksinë të miratuar nga BE, 
por që nuk kanë një certifikatë të BE-së ose ekuivalente.

Fëmijët
Fëmijët mbi 6 dhe nën 18 vjeç që plotësojnë kushtet e përcaktuara 

për të rriturit duhet të lejohen të udhëtojnë.
Për më tepër, të gjithë fëmijët e tjerë mbi 6 dhe nën 18 vjeç duhet 

të lejohen të udhëtojnë me një test negativ PCR të marrë më së shpejti 
72 orët para nisjes. Shtetet anëtare mund të kërkojnë testime shtesë pas 

COViD-19/ Këshilli Europian përditëson rekomandimin për udhëtimet jo të domosdoshme nga vendet e treta
pAnDeMiA

mbërritjes, si dhe karantinë ose izolim.
Asnjë test apo kërkesa shtesë nuk duhet të zbatohet për 

fëmijët nën moshën 6 vjeç.
Më 30 qershor 2020, Këshilli miratoi një rekomandim për 

heqjen graduale të kufizimeve të përkohshme për udhëtimet jo 
të domosdoshme në BE. Ky rekomandim përfshinte një listë 
fillestare të vendeve për të cilat shtetet anëtare duhet të fillojnë 
të heqin kufizimet e udhëtimit në kufijtë e jashtëm, e cila rishi-
kohet çdo dy javë.

Elementet kryesore të rekomandimit u përditësuan për herë të 
fundit më 20 maj 2021. Kjo përfshinte një modifikim të kritereve 
për shtimin e një vendi të tretë në listë, futjen e mundësisë që 
shtetet anëtare të pranojnë vërtetimin e vaksinimit dhe krijimin e 
një emergjence mekanizëm frenues për të reaguar ndaj varianteve 
me interes ose interes.

Rekomandimi i Këshillit nuk është një instrument ligjërisht i 
detyrueshëm. Autoritetet e shteteve anëtare mbeten përgjegjëse 
për zbatimin e përmbajtjes së rekomandimit.

sesioni i 26-të i Këshillit të Përbashkët Be-gCC dhe takimi Ministror

Ministrat e BE-së: Ky partneritet kontribuon në thellimin e 
besimit të ndërsjellë, arritjen e interesave të përbashkëta 

dhe ruajtjen e sigurisë rajonale dhe ndërkombëtare
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“Policia Ushtarake vepron brenda dhe jashtë kazermave të 
FSK-së. Është e autorizuar ta ushtrojë autoritetin e saj ndaj 
pjesëtarëve të uniformuar të FSK-së dhe punonjësve civilë të 
Ministrisë së Mbrojtjes. Gjithashtu, ka autoritet të mbikëqyrë 
rendin publik por edhe rendin gjatë operacioneve të FSK-së 
brenda perimetrit ku zhvillohet ai”, -thekson Isufi.

Themelimi i policisë ushta-
rake të Forcës së Sigurisë 
të Kosovës (FSK), po shi-
het si një hap i madh drejt 

anëtarësimit të Kosovës në NATO.
Shefi i komunikimit strategjik 

në Ministrinë e Mbrojtjes, kolonel 
Sefer Isufi deklaroi se me Pro-
jektligjin për ushtrinë e FSK-së 
dëshmohet se Kosova është duke 
shkuar rrugës së duhur për t’u 
anëtarësuar në NATO: “Projek-
tligji për policinë ushtarake është 
i rëndësishëm sepse kjo dëshmon 
se FSK po krijon komponentët e 
saj, strukturat e saj funksionale 
dhe operacionale në përputhje 
me praktikat më bashkëkohore 
që i kanë edhe ushtritë e vendeve 
anëtare dhe partnere të NATO-s”.

Në seancën e radhës në Ku-
vendin e Kosovës, 61 deputetë 
të pozitës dhe opozitës votuan në 
parim pro Projektligjit për policinë 
ushtarake.

Ky Projektligj, siç thekson Isu-
fi, ka për qëllim të “rregullojë dhe 
përcaktojë misionin, organizimin, 
autorizimet dhe detyrat e policisë 
ushtarake”.

Zyrtari i Ministrisë së Mbro-
jtjes sqaron se policia ushtarake 
ka autoritet dhe është e ngarkuar 
që të kujdeset edhe në taks-for-
cat e FSK-së të cilat angazho-
hen në operacione jashtë vendit. 
“Ekskluzivisht detyra e saj është 
të monitorojë, mbikëqyrë dhe të 
kontrollojë zbatimin e ligjit në 
kuadër të autoritetit të FSK-së. E 
ka për obligim mbrojtjen e FSK-
së gjatë shërbimit, stërvitjeve por 
edhe gjatë operacioneve të saj. E 
ka edhe për obligim të mbrojë dhe 
ruajë burimet njerëzore, materiale, 
teknologjike, sistemet ushtarake, 
sistemet e mbrojtjes”.

“Policia Ushtarake vepron 
brenda dhe jashtë kazermave të 
FSK-së. Është e autorizuar ta 
ushtrojë autoritetin e saj ndaj 
pjesëtarëve të uniformuar të FSK-
së dhe punonjësve civilë të Min-
istrisë së Mbrojtjes. Gjithashtu, 
ka autoritet të mbikëqyrë rendin 
publik por edhe rendin gjatë op-
eracioneve të FSK-së brenda peri-
metrit ku zhvillohet ai”, -thekson 
Isufi.

Rrugëtimi i Kosovës 
për anëtarësim në NATO
Kosova aplikoi për t’u bërë 

pjesë e Partneritetit për Paqe në 
vitin 2012, katër vjet pasi shpalli 
pavarësinë e saj nga Serbia dhe 
të njëjtin vit që përfundoi edhe 
mbikëqyrja e Kombeve të Bash-
kuara mbi Kosovën.

Në v i t in  2016,  qever ia  e 
Kosovës bëri përpjekje për të 

KoSovA ëSHTë në RRugën e DuHuR

Ministria e Mbrojtjes: Projektligji 
për Policinë Ushtarake, një hap 
para për anëtarësim në NATO

forcuar bashkëpunimin e saj me 
NATO-n, por ishte Spanja ajo që 
doli shprehimisht kundër saj. Në 
vitin 2017, megjithatë, NATO pra-
noi ta forcojë bashkëpunimin e saj 
me Kosovën, por vetëm midis forcës 
paqeruajtëse të KFOR-it dhe zyrës 
ndërlidhëse dhe ekipit këshillues të 
NATO-s në Prishtinë.

NATO ka një prezencë të for-
cave paqeruaj tëse,  KFOR, në 
Kosovë që nga përfundimi i luftës 
në vitin 1999. Mirëpo, janë katër 
shtete anëtare të NATO-s të cilat 
nuk e kanë njohur Kosovën si të pa-
varur – Spanja, Rumania, Sllovakia 
dhe Greqia.

Për sa kohë këto vende nuk e 
bëjnë një gjë të tillë, nuk do të jetë 
e mundur që Kosova të anëtarëso-
het në NATO ose të futet në një 
marrëveshje për të bashkëpunuar 
me aleancën përmes programit të 
saj të Partneritetit për Paqe. Kjo 
pasi, neni 5 i traktatit themeltar të 
NATO-s ruan parimin e mbrojtjes 
kolektive – “një sulm kundër një 
aleati konsiderohet si një sulm 
kundër të gjithë aleatëve”.

“Në ditë si kjo, kur shohim horro-
rin e luftës me të cilin përballet ky shtet, 
qëndrojmë me popullin ukrainas dhe 
shprehim solidaritetin tonë të thellë. 
Imazhet e tmerrshme nga Ukraina 
na përkujtojnë sërish rëndësinë e 
aleancave mes popujve demokratikë, 
si e vetmja mënyrë për t’i dalë ballë 
hegjemonisë së Rusisë dhe të satelitëve 
të saj”, -ka thënë presidentja Osmani.

Lufta në Ukrainë, si rezultat i 
akteve te agresionit dhe sulmeve të 
paprovokuara të Rusisë, na e përkujton 
se sa e vlefshme është liria. Në ditë si 
kjo, kur shohim horrorin e luftës me 
të cilin përballet ky shtet, qëndrojmë 
me popullin ukrainas dhe shprehim 
solidaritetin tonë të thellë. Imazhet e 
tmerrshme nga Ukraina na përkujto-
jnë sërish rëndësinë e aleancave mes 

popujve demokratik, si e vetmja mënyrë 
për t’i dalë ballë hegjemonisë së Rusisë 
dhe të satelitëve të saj. Prandaj, jemi në 
koordinim të vazhdueshëm me aleatët 

tanë, për të mos lejuar destabilizimin 
e rajonit tonë. Hegjemonia ruse do të 
dështojë sërish. Liria dhe demokracia 
do të triumfojnë! 

Presidentja e Republikës së Kosovës, vjosa osmani, ka reaguar pas sulmeve të Rusisë ndaj ukrainës

Presidentja Osmani: Qëndrojmë me popullin 
ukrainas - hegjemonia ruse do të dështojë sërish
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P
residenti i Komitetit Euro-
pian të Rajoneve (CoR), 
Apostolos Tzitzikostas dhe 
kryetarja e re e komisionit 

të Korporatës ENVE dhe grupit të pu-
nës “Green Deal Going Local” (Mar-
rëveshja e Gjelbër në plan lokal), Kata 
Tüttő,	më	17	shkurt	 lançuan	“Trees	
for Life” (pemët për jetën), një thirrje 
për veprim për të gjithë anëtarët e Ko-
rporatës, por edhe qytetet dhe rajonet 
në mbarë BE-në, për të ndarë projek-
tet e tyre në vazhdim dhe angazhimet e 
reja në ripyllëzimin dhe gjelbërimin e 
zonave urbane. “Trees for Life” është 
pjesë e fushatës së Korporatës “Green 
Deal Going Local”.

Apostolos Tzitzikostas, presidenti 
i Komitetit Europian të Rajoneve, tha: 
“Është kënaqësia jonë të njoftojmë se 
nisma “Pemët për jetën” është tani 
një realitet. Ne u kërkojmë anëtarëve 
tanë të ndajnë nismat e delegacionit të 
tyre për mbjelljen e pemëve, si dhe të 
tyren, duke plotësuar anketën e dedi-
kuar. Duke marrë pjesë, ju do të jeni 
në gjendje të demonstroni lidershipin 
e qeverive lokale dhe rajonale të Eu-
ropës në ndërtimin e një të ardhmeje 
më të gjelbër dhe më të qëndrueshme 
për planetin tonë.”

Nënkryetari i bashkisë së Buda-
pestit dhe kryetarja e re e komisionit 
të Korporatës ENVE dhe grupit lokal 
të punës “Green Deal Going Local”, 
Kata	 Tüttő,	 tha:	 “Në	 Budapest	 ne	
i vlerësojmë pemët nga të gjitha të 
mirat që ofrojnë: jo vetëm për CO² 
që përthithin, por edhe për pluhurin 
që mund të mbajnë, hijen që hedhin 
në ditët e nxehta të verës dhe avujt që 
lëshojnë në atmosferë. Ne e bëmë atë 
një prioritet, duke krijuar gjithashtu 
një regjistër për prerjet e pemëve si 
pjesë e monitorimit tonë të Objekti-
vave të Zhvillimit të Qëndrueshëm. 
Gjelbërimi i zonave urbane është 
diçka konkrete që ne të gjithë mund të 
bëjmë për të luftuar ndotjen e ajrit, për 
të ndaluar humbjen e biodiversitetit 
dhe për t’i bërë qytetet tona më të 
jetueshme. Nevojiten veprime edhe 
më të vogla për të ndalur krizën e 
klimës dhe biodiversitetit”.

Për t’u bashkuar me “Trees for 
Life”, qytetarët mund të plotëso-
jnë anketën e shkurtër në internet, 
duhet të ndjekin udhëzimet për pyl-
lëzimin miqësor ndaj biodiversitetit, 
duke shmangur pyllëzimin e papër-
shtatshëm të habitateve të ndjeshme si 
tokat me torfe dhe ligatinat dhe duke 

“Pemët për jetën”, thirrje e hapur për qytetet dhe 
rajonet që t’i bashkohen premtimit të BE-së për 

të mbjellë 3 miliardë pemë deri në vitin 2030

i dhënë përparësi specieve të pemëve 
vendase kur është e mundur dhe va-
rieteteve, ekotipeve dhe prejardhjeve 
që marrin parasysh. 

Nevoja për elasticitet
ndaj ndryshimeve klimatike
Thirrja për veprim “Pemët për 

jetën” inkurajon çdo pjesëmarrës, dhe 
në veçanti anëtarët e Korporatës, të 
mbjellin një pemë në rajonin, qytetin 
ose fshatin e tyre, mundësisht më 30 
maj 2022 dhe jo më vonë se 5 qershor 
2022, gjatë Javës së Gjelbër të BE-së 
2022, dhe për të ndarë një foto për 
të publikuar çdo angazhim dhe për 
ta promovuar atë si një kontribut për 
ripyllëzimin e Europës.

KR do të promovojë dhe do t’u 
japë dukshmëri të gjitha angazhimeve 
të përbashkëta, duke përforcuar me-
sazhin se: ngrohja globale është një 
sfidë globale që ka nevojë për zgjidhje 
lokale.

Kontributet e qyteteve dhe ra-
joneve nën “Pemët për jetën” do të 
llogariten drejtpërdrejt në premtimin 
për 3 miliardë pemë shtesë dhe do të 
kontribuojnë në strategjinë e re pyjore 
të BE-së për vitin 2030.

Thirrja për veprim vjen pas 
njoftimit të bërë nga Presidenti i Ko-
rporatës, Apostolos Tzitzikostas dhe 
Virginijus	 Sinkevičius,	 Komisioneri	
Europian për Mjedisin, Oqeanet dhe 

Peshkimin, në një letër të përbashkët 
në tetor 2021.

“Trees for Life” është një nga 10 
thirrjet për veprim të fushatës së Ko-
rporatës “Green Deal Going Local”. 
“Green Deal Going Local” u lançua 
në qershor 2020 me krijimin e një 
grupi pune dhe një sërë iniciativash 
komunikimi dhe angazhimi, të cilat 
synojnë vendosjen e qyteteve dhe 
rajoneve në qendër të tranzicionit të 

BE-së drejt neutralitetit ndaj klimës 
dhe t’u ofrojnë autoriteteve lokale dhe 
rajonale mjete të dorës së parë për 
t’u angazhuar dhe për të përshpejtuar 
zbatimin e Marrëveshjes së Gjelbër 
Europiane në çdo territor.

Sipas Organizatës së Kombeve të 
Bashkuara për Ushqimin dhe Bujqësi-
në, pyjet janë thelbësore për shëndetin 
tonë dhe mirëqenien e planetit. Ato 
janë të pasura me biodiversitet dhe 

janë jashtëzakonisht të rëndësishme në 
luftën kundër ndryshimeve klimatike. 
Ndër përfitimet e tjera, mbjellja e 3 
miliardë pemëve shtesë në të gjithë 
BE-në do të ndihmojë gjithashtu: 
ftohjen e ajrit ndërmjet 2ºC dhe 8ºC, 
kur mbillet në mënyrë strategjike në 
zonat urbane; siguron ushqim, si fru-
ta, arra dhe gjethe; dhe ofron habitat 
dhe mbrojtje për bimët dhe kafshët, 
duke rritur biodiversitetin urban.
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CIsM (International Military sport Council), është Këshilli ndërkombëtar i 
sporteve ushtarake, themeluar më 18 shkurt 1948, ku aderojnë Forcat e 
Armatosura të 138 vendeve nga e gjithë bota, midis tyre edhe Forcat e 
Armatosura të shqipërisë.
Dita e vrapimit të CIsM zhvillohet çdo vit nga vendet anëtarë të kësaj organi-
zate, duke u kthyer në ditën ku ushtarakë dhe civilë vrapojnë së bashku në 
gjithë botën nën flamurin e sportit dhe paqes. 
Ky aktivitet ka si qëllim promovimin e aktiviteteve sportive dhe edukimit fizik 
ndërmjet Forcave të Armatosura për të ushqyer paqen nëpër botë. Motoja e 
CIsM-it është “Miqësi nëpërmjet sportit” - “Friendship through sport”.
në këtë kuadër dhe drejtoria e QKMBMMFA zhvilloi aktivitete sportive me 
pjesëmarrjen e  punonjësve të saj. Shefi i Sektorit të Aktiviteteve z. Gazmend 
Çaçi, pasi falënderoi pjesëmarrësit i informoi mbi rëndësinë e madhe që ka 
aktiviteti fizik për trupin e njeriut, më pas u zhvillua dhe një ndeshje volejbolli. 

“Miqësi nëpërmjet Sportit”


